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DAB AR
Karo priemonės 
Europa ir Afrika , 
Permažas kąsnis 
Roma džiaugiasi
JUOZAS TYSLIAVA

Tuo tarpu, kai italai dujo­
mis bando užnuodyti orą, tai 
etiopai į šulinius pila druską. 
Kare, kaip žinoma, visos prie­
monės tinkamos. Ir jeigu etio­
pai turės progos paleisti savo 
muses, vadinamas ce-ce, ku­
rioms įkandus, žmogus miega 
tol,, kol, pagaliau, iš jo lieka 
tik kaulai ir oda, tai jiems taip 
pat bus gera priemonė.

Nežiūrint, kaip butų barba­
riški etiopai, bet jiems, kaip 
silpnesniems, visas kultūringas 
pasaulis nesigaili simpatijos. 
Be to, etiopai, reikia pasakyti, 
yra ne tik drąsus, bet ir narsus 
kareiviai. Jau per kelias šias 
dienas jie, kovodami su italais, 
parodė, kad Etiopijos kalnų 
gyventojai nebijo nei tankų, 
nei kulkosvaidžių, nei armotų, 
nei aeroplanų.

Jeigu Etiopija butų taip 
lengva užkariauti, tai ji jau 
seniai butų buvusi kurios nors 
Europos valstybės kolonija.

Tel.: EVergreen 7-7840

XLIX METAL

BERMONTAS - AVALOVAS 
VERČIASI DEGTINAS 

PREKYBA

BERLIN. — • Išeinąs 
laikraštis Novoje Slovo 
skelbimą, kuris atidengia da­
bartinį avantiūristo Bermonto- 
Avalovo verslą. Skelbime siū­
loma “kunigaikščio Avalovo ir 
Co.” firmos “absoliučiai gryna 
degtinė.”

rusų 
įdėjo

Sąryšyje su šiuo skelbimu 
Rygos Pedeja Bridi ironiškai 
pastebi, kad “kunigaikščio” 
herbas, kuris kadaise didžiavo­
si Bermonto-Avalovo antpe­
čiais, dabar puošia gėrimų bu­
telių etiketes. Bermontas-Ava- 
lovas^ palikęs užpakalyje sa­
vo avantiūristiškus kelius, pa­
galiau surado savo “tikrąjį” 
verslą.
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REIKALAUJA, KAD PRO­
FESORIAI BUTŲ PILIEČIAI

NEW YORK. — Saplių 8 d., 
einant Amerikos Revoliucijos 
Dukterų organizazcijos posė­
džiams, kalbėtoja Mrs. Wil­
liam Becker reikalauja, kad 
jų organizacija darytų spau­
dimo valdžiai, kad į aukštes­
niąsias mokyklas ir universite­
tus imtų profesorius tik šios 
šalies piliečius. Ji sako, kad 
dabar Amerikos universitetuo­
se yra 50% profesorių iš kitų 
šalių, ne Amerikos piliečių. 
Sako, musų mokyklose ir uni­
versitetuose kitų šalių piliečiai 
moko musų vaikus garbinti 
“svetimus dievus.” Jei nori šioj 
šaly profesoriauti, tai turi pri­
imti ir šios šalies pilietybę.
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LIETUVA PRIĖMĖ VAITKŲ, 
KAIP TAUTINĮ HEROJŲ
KAUNAS.

Feliksas Vaitkus, perskridęs 
Atlantiką su Lituanica II, Lie­
tuvoje pagerbtas, kaip tautos 
didvyris. Įvairiuose Lietuvos 
miestuose daug gatvių pava­
dinta Vaitkaus vardu. Lietu­
vos prezidentas Antanas Sme­
tona Vaitkų apdovanojo Di­
džiojo Lietuvos Kunigaikščio

* t

Vytauto ordino ženklu. Kol 
Lituanica II bus sutaisyta, val­
džia davefVaitkui kitą lėktu­
vą, su kuriuo jis ketina aplan­
kyti daugelį Europos sostinių. 
Vaitkaus žmonai duota privi­
legija Lietuvos geležinkeliais 
važinėti nemokamai.

Leitenantas

KAUNO PADĖKA AMERI­
KOS LIETUVIAMS

Kokia didelė Europos tąutų 
ir valstybių ekspansija, paro­
do tai, kad prieš šimtą metų 
visas dabartinis Afrikos konti- 
nentaš^išimtinai priklausė pa­
tiems juodiesiems gyvento­
jams. Bet, maždaug, prieš šim­
tą metų prasidėjo įvairios eks­
pedicijos ir Afrikos kontinen­
tas buvo padalintas į keletą 
dalių. Didžiausia Afrikos že­
mės dalis tenka Prancūzijai, 
kiek mažiau — Anglijai. Bet 
gana to, kad šiandien Afrikos 
kontinentas arba, kitaip sa­
kant, šita penktoji žemės skri-

KELEIVINIO LĖKTUVO 
KATASTROFA

NUPLAKĖ DIRBTUVĖS 
VEDĖJĄ

CHEYNNE, Wyo. — Spalių 
7 d. Wyoming valstybės kal­
nuose f-asta nukritęs keleivinis 
lėktuvas ir užmušta 12 žmo­
nių. 9 buvo keleiviai rr trys 
lėktuvo įgulos asmenys. Lėk­
tuvas buvo United Air Line 
nuosavybė. Skrido į New Yor­
ką. Arti Cheynne pilotas per 
savo radio pranešė, kad jau 
netoli ir klausė, ar nusileidi­
mas geras. Jam atsakyta, kad 
nesusidurtų su kitu lėktuvu, 
kuris taip pat tuo metu turi 
nusileisti. Nesulaukdami nusi-

tu Ho dalis; išskyrus Etiopiją^fY leidžiant,suprato, kad staiga
Liberiją, priklauso Europos 
valstybėms.

Jau 1914 metais Afrika, ku­
ri savo plotu beveik keturis 
sykius didesnė, negu musų 
Jungtinės Valstybės, ir tris sy­
kius didesnė, negu visa Euro­
pa, buvo padalinta tarp baltų­
jų valstybių. Bet kad 1914 
metais Italija nebuvo laikoma 
stipria valstybe, tai ji ir nega­
vo lygaus kąsnio Afrikoje. Pir­
mą sykį italai mėgino išplėsti 
savo kolonijas, eidami į Etio­
piją 1896 metais. Bet tada juos 
etiopai sumušė ties Aduwa, 
kurią dabar, po keturiasde- 
šimts metų, pagaliau italai vis 
dėlto paėmė.

kas nors negera atsitiko. Duo­
ta signalai ir visi subruzdo 
ieškoti. Rado, bet jau visi bu­
vo užsimušę. Katastrofos prie­
žastis įvairiai spėliojama. Vie­
nas keleivių buvo gaudomas 
San Francisco policijos.

GAINEVILLĘ, Ga. — čia 
yra bovelnos fabrikas, vadina­
mas Chicopee Cotton Mill. Ja­
me dirba 750 darbininkų, ku­
rie neseniai streikavo. Fabriko 
generalinis vedėjas M. Grimes. 
Jis pereitė sekmadienio vaka­
rą ėjo namo, kai privažiavo 
automobilis? kuriame sėdėjo 
penki vyrai. Sustojus automo­
biliui, jie iššoko ir privertė 
Grimes važiuoti su jais. Išsive­
žę apie 7 mylias’ už ■■ miestelio, 
pasiguldę jį ant žemes pradėjo 
su diržu plakti. Plakė jie, iki 
Grimes pasižadėjo > visai išva­
žiuoti iš šio miestelio. Paskui’ 
vėl jį parveze prie namų ir 
paleidę nuvažiavo sau. Grimes 
pasiskundė policijai, bet ne­
galėjo nurodyti, kas tie vyrai 
buvo, nes jie buvo apsimaska- 
vę.

UŽMUŠĖ MUSSOLINI
... .GERBĖJĄ

MEXICO CITY. — Spalių 7 
dieną čia įvyko komunistų de­
monstracija prieš Vokietijos ir 
Italijos imperialistinius sieki­
mus. Komunistams kalbant, 
vienas Mussolini gerbėjas su­
šuko: “Valio, Italija! Valio, 
Mussolini!**' Tuojau pasigirdo 
šūviai ir šis vietoj krito negy­
vas. Paskui demonstrantai, ne­
šini raudoną vėliava, nuėjo 
prie Vokietijos konsulato, nu­
traukė svastiką, kuri dabar 
yra Vokietijos vėliava, nuvil­
ko ją į gatvįę ir sumindžiojo. 
Vėliau policija demonstrantus 
išvaikė. ' ■ “i

Spalių 6 d. iš Kauno gauta 
New Yorke tokio turinio tele­
grama, kuri paštu persiųsta į 
Washingtona:
“Kaunas, 1935 m. spalių 6 d. 
Lietuva, Žadeikis, New York

Gausingai susirinkę teatre 
organizacijų atstovai ir Kauno 
visuomenė Dariaus Girėno Tes­
tamento vykdytojui Vaitkui 
iškilmingai pagerbti prašo 
priimti karštus sveikinimus 
ir nuoširdžiausią dėkingumą 
Tamstai, Felikso Vaitkaus tė­
vams, konsului Kalvaičiui, 
ALTASS vadovybei, pirminin­
kui Grigaičiui, visai spaudai, 
Dariaus Girėno Paminklo ko­
mitetui Chicagoje, visai Ame­
rikos lietuvių visuomenei, duo- 
sniai rėmusiai antrąjį skridimą 
ir įamžinusiai pirmąjį kilniu 
paminklu. Priėmimo komiteto 
pirmininkai: burmstras Mer­
kys, profesorius Žemaitis, ka­
pitonas Mitalas.”

AFRIKOS KARE JAU TŪKSTANČIAI 
NUKAUTU IR SUŽEISTU

TAUTŲ SĄJUNGA VIS DAR TIK RUOŠIASI 
ITALIJĄ BAUSTI SANKCIJOMIS

Austrija ir Vengrija atsisako 
eiti prieš Italiją. Kilus karo 
pavojui, iš Europos pradėjo 
plaukti auksas j Jungtines 

Valstybes

ADDIS ABABA. — šešis 
metus Belgijos kariuomenės 
instruktoriai mokę imperato­
riaus Selassie kareivius, dabar 
atšaukiami, nes Belgija Itali­
jos Etiopijos konflikte laikosi 
neitraliai.

ŠIURPI ŽMOGŽUDYSTE

FARMERIAI PASKELBĖ 
PIENO STREIKĄ

Ababa yra 6,000 svetimšalių 
Dire Dawa — 2,000 svetimša­
lių.
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Iš sykio jie neva

Afrika buvo užkariauta 
dviem keliais, arba, teisingiau 
pasakius, dviem budais. Į kai 
kurias Afrikos vietas europie­
čiai įlindo, prisidengdami mi- 
sijonierių ir kultūros nešėjų 
skraiste,
skleidė krikščionybę, platino 
kultūrą, o vėliau, kai jau bu­
vo gerai įsitvirtinę, tiesiog pa- 

. skelbė tos, ar kitos valstybės 
protektoriatą.

Tai vienas*’ užkariavimo bū­
das. Kitas Afrikos užkariavi­
mo būdas — karas. Europos 
valstybės, skleisdamos savo 
“įtakos sferas,” taip išsiplėtė, 
jcad šiandien tik viena Etiopi­
ja dar tikrai laisva valstybė.

Tai ir italai, atėję į Afriką tik 
tada, kai jau buvo “šaukštai 
po pietų,” dabar bando ne ka­
talikybės platinimo budu, bet 
tikru karo budu padidinti sa­
vo kąsnį Afrikoje. Ir tuo tar­
pu, kai ties Aduwa dar raičio­
josi mirtinai sužeisti kareiviai, 
tai Romos bažnyčių varpai, 
skambindami, sykiu su visa 
Italija džiaugėsi laimėjimu. 
Vatikanas ir Kvirinalas džiau­
gėsi tuo pačiu džiaugsmu

CHICAGO, Ill. — Pereitos 
savaitės pabaigoj Illinois vals­
tybėj pradėjo streikuoti .far- 
meriai, kad jiems labai mažai 
kompanijos moka už pieną. 
Kompanijos, apsistačiusios sar­
gais, pieną vežė iš nestreikuo­
jančių fermerių. Pamatę strei­
kininkai, kad vieni nelaimės, 
atsišaukė ir į kitus fermerius. 
Susitelkę būriais, fermeriai 
užstojo kelius ir sulaikydami 
vežimus, pieną laistė lauk. 
Paskui puolė pieno traukinius. 
Kur buvo apstatyta sargais, 
juos nustūmė į šalį ir visą pie­
ną išlaistė. Kurie ant kelių su­
laikyti sunkvežimiai priešino­
si, tai jų ir mašinas sudaužė, 
šimtais tūkstančių galionų pie­
no išlaistyta.

Pagaliau įsikišo Illinois val­
stybės 
nėr ir 
kyti.

SEATTLE, Wash. — Spalių 
6 d. šiurpus degenerato darbas 
supurtė visą apylinkę. Nenau­
dojamame garaže rasta, pa­
karta 7 metų mergaitė, Sally 
J. Kelley. Pakarta vyriška no­
sinė. Padarius tardymą, nusta­
tyta, kad sužvėrėjęs vyras 
mergaitę įsiviliojo į namus ir 
prievarta ją norėjo išniekinti. 
Kad mergaitė nesidavė, tai 
smogė jai per galvą ir apsvai­
gintą išžagino. Paskui nuren­
gęs ją maudynėj nuplovė, vėl 
aprengė ir išnešęs į garažą pa­
korė. Mergaitės galva sudau­
žyta. Policija dabar gaudo vi­
sus įtartinus asmenis ir tikisi, 
kad netrukus tarp jų ras kal­
tininką. A

KAIP VILNIUJE TIKRINA 
TAUTYBĘ

• ’ * •

gubernatorius H. Hor- 
bando abi puses sutai-

Belgai už sviestą brangiau 
moka, negu anglai

KAUNAS. — Vasarą Belgi­
ja nemaža sviesto pasigamina 
vietoje, dėl ko importuojamo 
sviesto kontingentai buna ga­
na maži. Dabar ten vietinio 
sviesto gamyba sumažėjo, tai 
daugiau pradedama importuo­
ti. Belgijos rinkoje sviesto kai­
na prašoko sviestą kainą Ang­
lijos rinkoje. Iš Lietuvos šio­
mis dienomis į Belgiją išvežta 
13,220 kilogramų sviesto

VILNIUS. — Einant Vil­
niaus mokyklų kuratorijos įsa­
kymu, į lietuvių gimnazijas 
gali būti priimti tik tie vaikai, 
kurių tėvus ir juos pačius vai­
tai ir magistratai pripažins 
esant lietuviais. Bet, kaip rašo 
Vilniaus Rytojus, gauti tas pri­
pažinimas yra labai sunku, 
nes vi^ tai priklauso nuo že­
miausių valdininkų malonės. 
Padavus deklaraciją, kad vai­
ką nori mokyti lietuvių gimna­
zijoje, magistratas siunčia 
valdininką, kad tas patvirtin­
tų jo tautybę namie, šis valdi­
ninkas savotiškai tautybę ty­
rinėja, negailėdamas savo pa­
stabų. Kai kur tautybę spren­
džia iš to, kaip kalba... tamai-

— 11,1 ‘ ■■■■■■■—y u •

VIETOJ ŠERNO NUŠOVĖ 
ŽMOGŲ

<• ALYTUS. — Rugsėjo 13 d. 
Alytaus apskrities ligoninėje 
nuo brakonieriško šautuvo 
smūgio mirė Saulėnas Motie­
jus iš Migničionių kaimo. Isto­
rija tokia. Vieną sekmadienį 
Saulėnas su kitu brakonie- 
rium sutarė eiti pamedžioti 
šernų. Miške teko būti iki sau­
lėlydžio. Grįždami į najnus, 
juodu persiskyrė. Saulėnas nu­
ėjo vienu miško pakraščiu, o 
jo draugas kitu. Pastarajam 
baigiant eiti mišką, kažin kas 
krūmuose sušlamėjo. Jis manė, 
kad tai šernas ir, nieko ne­
laukdamas, į tą vietą paleido 
šūvį. Bet po šūvio pasigirdo 
žmogaus vaitojimas. Atėjęs 
rado kraujuose paplūdusį sa­
vo draugą medžiotoją. Po tri­
jų dienų buvo atvežtas į 
Alytaus apskrities ligoninę, 
bet kad šūvis buvo suvarytas į 
pilvą, tai gyvybę nepasisekė iš­
gelbėti. Operuojant, pilve ras­
ta ne šratai, bet kapotos vielos 
gabalai ir šiaip įvairios šukės.

Ši telegrama yra, be abejo, 
vaisius to entuziazmo, kuris 
buvo apėmęs Kauno gyvento­
jus ryšium su Felikso Vaitkaus 
atvykimu į Kauną. Lietuva 
aukštai ir vieningai įvertina 
Amerikos lietuvių pastangas ir 
transatlantinio lakūno F. Vait­
kaus kilnų heroizmą, kuris at­
nešė, garbės visai lietuvių tau­
tai ir kai kurios praktiškos 
naudos tarptautinei aviacijai.

Lietuvos Pasiuntinybės 
Informacijų Skyrius.

e

PERKŪNAS SUDAUŽĖ BRA­
VORĖLI

RASEINIAI.— Raseinių ap­
skrities, Stakių bažnytkaimio 
vienas ūkininkas giraitėje lai­
kė degtinės bravorėlį. Taip 
prieš kelias dienas jam bever- 
dant “naminę,” užėjo staigus 
perkūnas, kuris trenkė į medį 
ir bravorėlį sudaužė į šipulius. 
Atsipeikėjęs ūkininkas sakėsi 
daugiau, kaip gyvas, degtinės 
nevarysiąs.

AIRIJA VARO LAUK 
GLIJOS LAIVUS

AN-

9 d.

APIE KLAIPĖDOS 
RINKIMUS

KLAIPĖDA. — Spalių
gauta neoficialiai pranešimai, 
kad Klaipėdos seimelio rinki­
muose vokiečiai laimėjo 24 
vietas, o lietuviai 5 vietas. Vie­
na vieta lietuviai turi dau­
giau; negu pereitam seimely 
turėjo.

KAIŠIADORIS. — Policija 
gavo žinių, kad Paluomenės 
vienkiemyje to vienkiemio sa­
vininkas p. MaČiunskas na­
muose darąs degtinę. Policija, 
nuvykusi į vietą ir padariusi 
kratą, rado p. Mačiunsko pir­
tyje užraugtą statinę raugo, o 
gyvenamajame name rado 8 
bonkas naminės degtinės. Rau­
gas ir . degtine konfiskuota.

i Vedama kvota

ENNIS, Airija. — Spalių 7 
d. Airijos prezidentas de Va­
lera sugrįžo iš Genevos ir savo 
kalboje puolė Angliją. “Aš 
kalbu tau, Anglija! Tu randįe- 
si musų prieplaukose. Neturi 
teisės čia būti. Apleisk juos!” 
De Valera užginčija laikraš- <5
čiuose paskelbtą jo pasižadėji­
mą remti Angliją Italijos Etio­
pijos kare. Sako, “kam mums 
kištis garantavime kitiems di­
desnių laisvių, «iegu mes patys 
turime. Anglija žino, ko mes «
siekiame ir, reikia pasakyti, 
tie siekimai nėra patenkinti. 
Kad Airija yra Tautų Sąjun­
gos narys, tai tas dar negali 
mus sulaikyti nuo savo pilnų ir 
teisėtų reikalavimų!” Airija 
mato dabar progą visai atsi­
kratyti nuo Anglijos ir ji, ma­
tyti, ta proga naudojasi.

IŠDAUŽĖ ŽYDŲ 1ANGUS

TELŠIAI.— Spalių 9 d. pra- 
puolė pas žydus tarnaujanti 
lietuvaitė. Susirinkusi žmonių 
minia prie namo išdaužė lan­
gus ir nežinia kuo butų tai vi­
sa pasibaigę, jeigu nebūtų įsi­
kišus policija.

Selassie sako, kad italų ka­
riuomenės paėmimas Aduwa 
ir kitų vietų yra tuščias laimė­
jimas. Sako, Etiopijos kariuo­
menė dar su italais nekariavo, 
kariavo tik atskiros Danakilo 
gyventojų grupės. Etiopijos rė- 
guliarė kariuomenė puls italus 
tada, kai jie pasieks tam 
rus punktus.

tik-

GENEVA. — Spalių 6 
Tautų Sąjungos Tarybai 
riantis paskelbti Italijai blo­
kadą, kas paliestų ir Suezo ka­
nalą, paaiškėjo kliūtis. Suezo 
kanalo -kompanija pranešė 
Tautų Sąjungai, kad kanalas 
yra komercinės kompanijos 
rankose ir ta kompanija laiko- 
si neitraliai. Kanalas turi būti 
atviras visiems komerciniams 
ir karo laivams, nežiūrint, ko­
kios šalies tie laivai butų. To­
kia sutartis pasirašyta 9 vals­
tybių atstovų 1888 m. spalių 
29 d. Konstantinopolyje.

Londone ir Paryžiuje mano­
ma, kad Mussolini dabar jau 
bus sukalbamesnis ir yra vil­
ties, kad karas nebus tęsiamas. 
Italai, paTmdami Aduwa, jau­
čiasi atkeršiję etiopams, sunai­
kinusiems italų kariuomenę to­
je pačioje vietoje 1896 m. Ta- 

sHa Etiopijos kariuomenę prieš 
italus vedė Menelikas.' Sako, 
rada kritę 7,600 Italijos karei­
vių.

d. 
ta­

GENEVA. — Spalių 9 d. 
Tautų Sąjungos posėdy kilo 
ginčas tarp Anglijos ir Pran­
cūzijos atstovų. Anglai reika­
lavo, kad Tautų Sąjungos nu­
tarimas Italiją bausti ekono­
miniai ir finansiniai, butų vyk­
domas tuoj, o prancūzai aiški­
na, kad nutarimą vykdyti pa­
lengva, sušvelninant. Beveik 
visą posėdžio laiką Anglijąs 
ir Prancūzijos delegatai tarp 
savęs argumentavo. Paryžiuje 
įžiūrima, kad jei Tautų Sąjun­
ga griežtai imtųsi vykdyti sa­
vo nutarimą, Vokietija gali 
stoti į Italijos pusę ir karas 
gali išsiplėsti daug plačiau, ne­
gu kad dabar, kuris yra tik 

’..tarp Italijos ir Etiopijos. Vo­
kietija ir taip jau parduoda 
Italijai karo medžiagą.

PARIS. — Jugoslavija pa­
reiškė Prancūzijai, kad jei 
Tautų Sąjunga paskelbtų Ita­
lijai boikotą, tai ji pirmiau 
nukentėtų. Sako, kad Jugosla­
vijos daugiau negu ketvirta 
dalis eksporto eina į Italiją. ,

ROMA. — Spalių 9 d. Ita­
lija ir Etiopija nutraukė diplo­
matinius santykius. Abiejų ša­
lių konsulai atšaukiami.
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WASHINGTON. — Spalių 
6 d. A. E. Taylor, Jungtinių 
Valstybių komercijos departa­
mento narys paskelbė, kad ki­
lus Europoj karo pavojui, pra­
dėjo į Ameriką plaukti auk­
sas. Pakilo ir sidabras.

GENEVA. — Spalių
Tautų Sąjunga pripažino Mus­
solini, užpuolusiu Etiopiją ir 
dėl to nutarė Italiją bausti 
ekonominiai ir finansiniai. An­
glija deda pastangas, kad Tau­
tų Sąjunga tuojau imtųsi ak­
cijos. Prancūzija pasižada 
Anglijai talkininkauti.

d.

HARAR, Etiopija. — 150,- 
000 Etiopijos kareivių sukon­
centruota netoli Harar prieš 
italus, kad tokiu budu butų 
galima apginti geležinkelį, ei­
nantį iš Djibouti ir Addis Aba­
ba.

GENEVA. — Aštuonių val­
stybių pasiuntiniai nutarė 
kreiptis į savo vyriausybes, 
kad jos prašytų Mussolini ne­
bombarduoti Etiopijos 
Nurodoma, kad ten 
(vairių šalių piliečiai.

miestų.
gyvena

Addis

GENEVA.Spalių 9 d. 
popierinėj Tautų Sąjungos se­
sijoj Austrija ir Vengrija pa­
sisakė neisiančios prieš Italiją. 
Šveicarija, iki šiol dvejojus, 
prisidėjo prie daugumos. Iš 
59 valstybių Vengrija ir Aus­
trija atsisakė boikotuoti Itali­
ją dėl jos karo veiksmų Etio­
pijoj. Galutinai susitarti atidė­
ta rytojaus dienos sesijai, spa­
lių 10 d. Bijomasi, kad per tą 
laiką Italija neprisikalbintų į 
savo pusę Albaniją ir Bulgari­
ja.

žuvo, 50 sužeista dirbtu­
ves sprogime

CHICAGO. — Spalių 7 d. 
aukštų dažų dirbtuvėj, No. 

Laramie Ave., buvo sprogi­
mas, kur žuvo 8 darbininkai ir 
50 sužeista. Tai atsitiko prieš 
pat pietus, kol dar visi dirbo. 
Sprogimas buvo taip smarkus, 
kad dirbtuvė išlakstė į visas 
puses trupiniais. Trenksmas 
buvo girdėt už kelių mylių.
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SADAUSKAITĖS KONCER­
TAS BOSTONE

SO. BOSTON, Mass. — 
“Great Waltz” operetės artis­
tė Elena Sadauskaitė dabar su 
visa grupe važinėja po dides­
niuosius Amerikos miestus. 
Nuvykus su “Great Waltz” į 
Bostoną, p-lė Sadauskaitė duos 
koncertą ir lietuviams. Toks 
koncertas bus Lietuvių aklėj, 
So. Bostone, spalių 20 d. P-jė 
Sadauskaitė ir kituosetnits—' 
tuose, jei bus pageidaujamą 
duos lietimams'koncertus. < *
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Baston, Mass. — “šyvos ku­
melės koncertas.” Tokia skal­
bimo antraštė įdėta laikraš­
čiuose. Gal dar nežinojot, kad 
arkliai rengia koncertus...

restauranai 
kainų.
28 mylias, 
proto liga

vi­
su 

Di-

Viso pasaulio lietuvių kon­
greso darbų knyga

— $97.50
__ 167.00

“Ray 
grojant, į 

salę pane- 
rytą visi 

skausmu
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Miesto lavoninėj nauja “vieš­
nia.” Pažvelkim į jqs audrin?

gą gyvenimo kelią.
Rusijos gilumoj, kai dar 

klestėjo taika ir šalis buvo pil­
na turtingų “obivątęlių,” kurie 
valdė dvarus, laukų plotus, 
šimtus tarnų ir galvijų.

Odeso miesto apylinkėj pas j 
vieną tokį “obivatelį, 
turėjo taip pat nemaža dvarų, 
laukų, tarnų ir gyvulių. Tarp 
kitų tarnų tarnavo ir Niežen­
kovskis. Nieženkovskis nebu­
vo “prastu” tarnu, bet jis bu­
vo uniformuotas savotiška uni­
forma. Ant jo milžiniško kūno 
buvo aptempta gražios, tam­
sios gelumbės žibančiomis sa­
gėmis, aukšta apikakle, baltais 
šniūrais išdabintas švarkas. Jo 
platus delnai slėpėsi baltose 
pirštinėse, ant gražių į viršų 
sušukuotų juodų plaukų, 
kiurksojo juodas cilinderis. 
Tamsios ryžtingos akys valdė 
šešetą arklių ir du “trąšave- 
žius.” Nieženkovskis 
kučeris” (vežėjas).
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žvaigždes ir piržęĮio mėnesio 
i žiedai. Tįes glyvų Jtrumu iš- 
velta žolė pj^istiępia nuo ra- 

! sų, užlyginu dvįęjų širdžių 
meilės pėdsakus.

Dabar Nieženkovskis paskę­
sta meilėj. Jis per dienas ilgisi

I Julės. Tuo tarpu Julė virto tig- 
Ire. Ji dūksta, kaip ciklonas. 
I Daužosi po rūsį, barasi su mo- 
-tjįą. ^-ventrąstį ji suplėšė į 

juodukų stovinčių prie švento- sumyp.ė po kojomis,
paus ir jos akys ugningai su- ji visk* keikia ir ieško Pr°S°s 
sitinka su uniformuoto Nie- nus*žudyti.
ženkovskio akimis, ši scena Motina Seka du-
kartojasi dažpai. Julė d.abarPros tusius judesius ir vaka- 
tik ir sėdi po rūsio langu. Ji .. i
visa dega. Ji sudreba, kai Nie- 1 jr. - - . . .ženkovskis, žiūrėdamas į ją, dę?a žvak.es prie ikonos’ meI'! J J? n,ematyt1'. 
pakreipia ūsą ir vieną akį džiasi ir verkia'

, . | mirkteli. Julė pakartoja. Vė- SP'ęvakas — tėvas ginčijasi
kUn8Įliau ji juokiasi' susiriesdama. su ?mona Julės “mnyehav^ 

lmo” kelia ir nors motina yer- 
r i. y « » * .. i . »»

kia ir prašo “Gospodi pomi- 
lui,” tėvas ieško žento. Julė 
nenusiramina. Ji stačiai be­
protė. Ji dabar jau nesėdi po 
langu ir nemirksi Nieženkovs­
kiui, nors jis šešetu juodukų, 
kas antra deina atveža savo 
poną į^cerkvę. Julė dabar sėdi 
kojas sukeitus, ji atsirėmus į 
storą stulpą, kurs riogso vidu­
ry rūsio, ji graužia dantimis 
medžio gabalą ir kada per lu­
pas pradeda varvėti kraujas, 
lada ji susuka popieriaus triu- 
belę ir ruko. Jos dabartinio 
moralio stovio nieks nesupras­
tų.

Nieženkovskig jos ilgisi. Jis 
mielai dabar jai pasuktų ūsą, 
ir mirkteltų viena akimi, bet 
ji nesirodo. Jis nutaria vieną 
vakarą ją atlankyti. Jis pasi­
prašo savo pono porai valandų 
laiko, užsideda baltą, kietą 
guminę apikaklę, užsivelka 
juodu švariu kostiumu, užku­
ria “laską” ant mankietuotos 
rankos ir pasileidžia cerkvės 
link.

Dvidešimts keturi varpai 
gaudžia. Jie dzingsi, dzinlirfk- 
si ir kvieste kviečia praeivį į 
apšviestą maldyklą. Niežen­
kovskis užsuka. Panerta laz­
delė ant rąnkos, 
baisų neįprastą 
kaulinė apykaklė 
iš kantrybės. Jis, 
pasmakrį, užsispaudė už pilio­
riaus, į kurį stačiai žiuri liūd­
na ikona. Cerkvės suoluose sė­
dėjo vestuvių pulkas. Jaunoji 
baltuose šydruose įsisukus ka­
žin ko verkė, kas jos jaunąjį 
įvarė į baisų nerimą. Jis išrau­
dęs ligi dusų, vis kosėjo, duo­
damas suprasti, kad nuotakos 
verksmas jam nepakenčiamas.

Kąi popąs rišo moterysfės 
ryšiu jąjupę porą, įslinko į 
cerkvę Julė. Ji greitai sudribo 
į suolą ir akis panėrė jauno­
sios šydruose. Tuo tarpu jos 
motina, ją atlydėjus, vėl įžie­
bė žvakelę po ikonos kojomis.

Nieženkovskis sukrutino ūsą, 
kostelėjo visa jėga ir į savo 
pusę patraukė daug žvilgsnių. 
Atsigrįžo ir Julė. Nieženkovs­
kis susimaišė, jis pajuto, kad 
jo viena akis užsimerkė ir pa­
krypo ūsas, bet. Julė greitai 
užsigrįžo. Tada jis pakraščiu 
suolų prie jos* prislinko, įsi­
rangę į suolą 
čiau jos, ir pradėjo šposuoti, 
rodydamas į popą mainantį 
jaunųjų žiedus: “možet mi 
paidiom.” Julė susiraukė. Ji 
pašoko iš suolo ir vampyriškai 
nusiraitė į cerkvės požemius.

Popas ir spievakas kartojo

Įš WINNIPEG
padangės

LAIKRAŠČIUS per 
SKAIČIUI .

buvo

Tik dėl jo gražaus kūno su­
dėjimo, griežto temperamento, 
gyvų akių, “obivatelis” pasi­
rinko jį savo vežėju. Niežen­
kovskis, usus sukinėdamas, 
kiurksodavo senoj ąžuolinėj 
kėdėj savo bute, kuris buvo 
pristatytas prie arkly dės. Jis 
dieną ir naktį sėdėdavo atsar­
goj. Su savo uniforma jis ne­
siskyrė, ir ant pavirtusio .žemo 
stalelio, pupsėdavo paruoštas 
cilinderis. Ant dulkėto lange- 
lyčio stovėjo didelė veidrodžio 
šukė, ir kada sudrebėdavo že­
mė nuo šešeto arklių kanopų, 
supliauškėdavo botago suvis, 
kurį iššaudavo “trąšavežys,” 
tai Nieženkovskis griebdavosi 
už pūpsančio cilinderio, pasi­
taisydavo usus prieš veidrodžio 
šukę, išbėgdavo iš mūrinio už­
tvaro, sėsdavo ant aukšto 
“kozlo,” išpūsdavo krutinę, iš­
tempdavo pirštiniuotas rankas, 
įtemptas vadelėms išnešdavo 
juodukų arklių sprandus, ir ei­
davo savo pareigas, vežioda­
mas išdžiūvusį su maža barz­
dele savo poną.

Nepertoli ‘.‘obivateliaus” pa- 
lociaus, stovėjo su dvidešimts 
keturiais varpais, vidutinio 
dydžio cerkvė. Po cerkvės po­
žemiais vienoj rūsio kertėj, 
gyveno cerkvės “spievakas,” 
kurs popui laikant pamaldas 
atsakinėja į jo giesmes. “Spie­
vakas” gyveno su šeima. Jis 
turėjo gana storą žmoną ir 
septyniolikos metų dukterį Ju-

Juokiasi ligi šešetas juodukų, 
skeJdąmi ugnį į akmenis, iš­
nyksta jai iš akių. Vėliau ji nu­
liūsta. Savo jauną besiformuo­
jantį kūną išrengia klozete, 
taip pat prieš veidrodžio šukę 
sukinėja grakščią taliją ir jos 
mintys aukoja ją Nieženkov­
skiui. - -

Vieną dieną jie susimerkia. 
Pirštų vingiais šuširodo artimo 
sodo link, ir abu neramiai lau­
kia nakties dvylikos. Dvide­
šimts keturi varpai suskamba, 
jų balsai susipina į tankų tak­
tą, lydi nerimstančias Julės 
akis, kup skaito saulės pėdas 
vakaruose. Saulei į vakarus 
nuskendus, Julė paima švent-
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raštį į rankas, ji pirmą kartą 
tai padaro pati. Motina giliai 
atsidusta: “O Gospodi!” Ji nu­
bėga į cerkvę, apytamse apsi­
graibo, ji uždega žvakelę ir 
drebančiomis rankomis pasta­
to po kojų ikonos Dievo moti­
nos. Ji meldžiasi už savo dūk-

* ’ * - ;- . • r . . h<-'

rą, už jos busiančius “mhy- 
chos” takus.

Kai grįsta motina iš cerkvės 
į savo požemį, Julė jau savo 
lovoj. Jus aukšti šhiuruotį ba­
teliai nužibinti kiurkso šone 

i s £»•: s - j 

gražiai suklotų drabužių. Mo­
tina vėl atsidusta. Džiaugsmo 
ašaros jai ištrykšta iš akių, ji 

chorošo-
girgž-

* <•»

plaka, 
nepla-

Jaunutė Julė aukšta, tiesi, 
kaip nendrė, su juodomis ilgo­
mis kasomis, su žibančiomis 
rubinų spalvos akimis, su pur­
purinėmis lupomis, su rožiniais 
skruostais, su besiformuojan­
čiu biustu, su tiesia, kiek su­
gnybta talija.

Julė atskirta nuo žmonių. 
Ji giliam požemy ruošiama į 
“minyškas.” Jai net uždrausta 
išeiti į cerkvę, kai žmonės su­
sirinkę pamaldoms. Tai diktuo­
ja motina.

Kada Julė daužosi, kaip žu­
vis kampas iš kampo, motina 
jai įbruka į rankas šventąjį 
raštą, sušveičia kelis bizūnus, 
pasodina po langu ir verčia

Julė sėdi, kaip užkeikta ka­
ralaitė, 
mato.
lange, pro kurį ji mato šešetą

Ji šventraštį mažai 
Jos akys mažam rūsio

Juozas Sabis ir Petras Aiza. 
Vytautas Liutikas, gavęs “bo­
so” pareigas, tokiam sukury 
ne kartą su rankove prakaitą 
nusišluostė ir dėl bendros tvar­
kos jam nieko primesti nega­
lima.

Gerdami broliai putotą sky­
stimą, neužmiršo ir sesių, ku­
rios prisidėję į verdantį van­
denį storų “sliekų” & įsRėlę 
dar Sąrštą “slieką” į bulfcutę 
ir kad greįči.au p^iteį<tų pirkė­
jui į poilsio vietą, užtepė gel­
tona mostele, davė už penktu­
ką į ranką. Toks gardus už­
kandėlis, porą kartų pirkėjo 
pabučiuotas, išnykstą iš rankų 
lyg elektros šviesos, atminimui 
palikdamas tik riebaluotas lu­
pas, kurias nuplauti vėl grįžta 
pas Juozą ir Petrą.

Taip tai broliai beveik 
są naktelę doroję alutį 
“sliekais,” puikiam 
mitriko orkestrui 
taktą marinatą po 
šioję, sekmadienio 
liūdnais veidais ir
krūtinėj, kad ne visas alus pa­
teko ten, kur turėjo patekti, 
užmiršę net pianui duoti var­
dą, iškiūtino į namus pasiskų­
sti namiškiams.

Rengėjai, ramindami svete­
lius, žadėjo netrukus sudaryti 
jiems palankias sąlygas toms 
klaidoms pataisyti.

Uždą.

KAUNAS.
sienio lietuviams remti išleis 
pirmojo Pasaulio lietuvių kon­
greso darbų knygą, kurioj 
tilps stenografiškai surašytos 
kalbos, sveikinimai,... praneši­
mai ir atstovų atvaizdai ir 
trumpi gyvenimo aprašymai.

Winnipeg, Kanada. — Kol 
dar močiutė žiema neapdengė 
žemės balta drobule ir kol dar 
šaltis ausų nesprigina, nenori 
žmogus dar užsidaryti ir tvan­
kiame * ore kambary tūnoti. 
Taigi, susitarėm būrys draugų 
— aš pats, G. Pąliliunas, P. 
Jauniškis su žmona, E. Jauniš- 
kytė, pasišėrėm savo širmuką 
Chevroletą ir išvažiavom į 
Winnipego priemiesčius. Va­

irais, kai ją su bromo vaistų pa- į žiemių i\tų pusę
gelba užmigdo, bėga į cerkvę, Į ^ed upės pakraščiais, laukųo- 

__ .•---- ----- ------ a- . nu_
j imti. Bet daržovių tai matyti 
labai daug. Gal dėl to daržo­
vių ir kainos taip nukritusios. 
Pakeliais pristatyta daugybė 
gražių bulvių. Už 25 c. galima 
gauti didoka beskutė. Ot, ta­
rytum tik kepk jas ir dėk į pil­
vą! “Nors ūkio produktai ir pi­
gus, bet miestuose 
dar laikosi aukštų 

Pavažiavę apie 
prisiartinom prie 
sergančiųjų namo, čia atskirti 
vaikai nuo tėvų, vyrai nuo mo­
terų,, broliai nuo seserų ir 1.1. 
Vieni jų pataisomi ir palei­
džiami į laisvę, kiti skurde ir 
aimanose čia užmerkia ake­
les...

Taip tai, nors ir nekoks ke­
lias, bet musų širmukas gerai 
neša ir atsidūrėm jau prie pat 
Red upės. Ta upė musų kelią 
perkerta. Atsirado tuoj padė­
jėjas ir už 25 c. per upę per­
gabeno. Ant pat ; upės kranto — istovi mažas namelis. Išeina iš 
jo žilagalvis senelis ir prakal­
ba į mus lietuviškai. Tai lietu­
vis Juodvalkis. Apsukrus dar 
žmogus! Paklausiau, kaip jis 
čia, tarsi vienuolis, vienas ap­
sigyveno, jis atsakė:

“Jau bus 28 metai, kai atvy- 
-kau iš ' Lietuvosj^Ten palikau 
žmoną ir vaikus. Tiesa, tada 
neblogai uždirbau ir nė nema­
niau, kad kada nors ateis blogi 
laikai. Užėjus blogiems lai­
kams, netekau darbo. Tran­
kiausi po Kanados miestus, 
ieškojau darbo. Ęet darbo ne­
radau, beveik visus centus iš­
leidau. Neliko ką daugiau da­
ryti, tai už paskutinius centu- 
kus nusipirkau nuo indėno šią 
trobelę, prasikasinėjau trupu­
tį žemės ir taip baigiu gyveni­
mą. Leidžia man ir daugiau 
žemės išsidirbti, bet mano svei­
kata jau netarnauja. Vasarą 
žvejoj u jr žuvis parduodu, tai 
užsidirbu kiek centukų, o dar 
prisiauginu daržovių, tai man 
visai žiemai užtenka. Ir, štai, 
mano turtas. Turiu šunį, katę 
ir apie 30 vištų.”

Nors senelis ir guodžiasi, 
kad jis gyvena gerai, sako: 
“man mėsos taip pat nereikia 
pirkti: kiškiai žiemą ateina 
prie pat mano namelio ir aš 
nušaunu per langą, kiek tik 
man reikia,” bet vis dėlto toks 
gyvenimas yra jaudinantis. 
Vienas, atsiskyręs nuo sava 
žmonių, nei suraminančio žo­
delio, nei pradžiuginimo. Žmo­
ną, vaikų turi, bet kur jie?... 
Kas jam padės ligoje? Apsi-I 
džiaugė senis, kad mes jį at-į 
Jankėm, prakalbinom. Ypač la­
bai dėkojo p. Jauniškiui už 
dovanas. Mat. jis jam nuvežė Į 
maišą drabužių.

Atsisveikinę su seniu, vėl j 
grįžom į savo namus.

S. Gibbs.

jam sudarė 
sunkumą, o 
stačiai varė 
truksėdamas

prislinko ar-

lengvai sušvagžda •' **■'*•• •* 
vo sna,” ir užspaudžia 
dančias duris. 

Julės širdis dabar
Plaka, kaip dar niekad
kė. Jos veidai rausta. Kraujas 
bangomis supa visą kūną. Lu­
pos džiūsta. Ji visa virpa. ’Ji 
pati dabar nesupranta savęs. 
Ji dabar jau ne tik Nieženkov- 
skį, bet patį bjauriausį seilėtą 
žydą griebtų į savo aistringą1 
glėbį ir spaustų, spaustų bet 
tik jis but “vyras.” Ją visą nu­
krečia drebulys, ji išsitiesia, 
jos kojos kaip geležinės susty­
ra, atsispiria į lovos galą ir 
sutriuškinę jos lentas, nuspiria 
ir šypsosi. Jos akys demoniš­
kai susikreipia, ji griebia savo 
drabužius į glėbį, išsirango pro 
mažą langelį, ir pasileidžia 
taku į sodus. i

Nieženkovskis jos laukia po
dideliu alyvų krumu. Jis ją 
pamatęs naktiniuos mąrški- 
iriuos susimaišo, griebia į glė­
bį, pasisodina ant kelių, ap­
rengia ir bučiuoja... Julė 
svaigsta. Jai ši naktis sapnas. 
Ji negyvena. Ji rojuj skraido. 
Ji Nieženkovskio lupose įsi­
siurbus, ji nori visai jose pra­
nykti, pranykti iš žemės, iš tos 
žemės, kuri lig šio laiko jai ne­
parodė rojaus tarp vyro ir mo­
ters.

Už valandėlės jos rankos ?&vo giesmes “Gospodi pomi- 
atsirakįna nuę Nįeženkovskių lui, 
kaklo, ji išsiverčia iš jo glpbio, I kišenių ranką, sugniaužė kum- 
suverda jos akys, ji sugrikši! štį ir sukandęs dantis prako- 
dantimis, įsiremia į šonus, še: “Ona dolžna bit moja!” 
spjauja Nieženkovskiui į vęidąi Kada spievakas užgesino 
ir prašieptoms lupoąis prako-Spaskutines šviesas cerkvėj, jis 
šia: “Odnovo pocelunka dnia susitiko Nieženkovskį. Ant 
mine zamalo.” Ji dar kariąj cerkvės laiptų juodu susėdo ir 
nuspjauna, apsisuką ir pusi- tuoj užmezgę kalbą apie Julę, 
leidžia sodais į 
šią sceną mato

o Nieženkovskis įkišo į

namus. Visą Spievakas pats pasiūlė dukters 
tik mėnuo, ; ranką, pridėdamas tris šimtus

rublių.
Nieženkovskis apsikabino Į 

spievaką, sukirto abu po ūsą ir 
nutraukė į artimą smuklę. Čia 
abu sutarė vestuvių laiką, už­
miršo savo pareigas ir, aušrai 
brėkštant, krypavo skirtingais 
keliais į namus.

Jus daugiau)
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Sekmadienį, spalių 6 (Į. 
tono lietųyjai katalikai rengia 
Vilniaus gedulą, — taip pa­
skelbė Darbininkas. Spalių 6 
d. šals ar šils, lis ar snigs, Bos­
tono lietuviai važiuojame į 
Haverhill, socijalįstų pikniką, 
kur bus kepamos bulvės, — 
paskelbė Keleivis.

Veizėkite, kas kam tinka.

“Ne žmonių išrinktas” Mus­
solini. Prieš keletą metų Mus­
solini ne vienam italui ricinos 
pripylęs į užpakalį. Dabar jis 
pasakė, kad Italijai reikia 
Etiopijos ir jąų su kulkomis ir 
ugnimi “šluoja” etiopus. Sun­
ku surasti italą, kuris norėtų 
manyti, kad Mussolini blogai 
daro.

“Ne žmonių išrinktas” Hit­
leris. Jis kapoją vokiečiams 
galvas. Jis naikina žydus. Jis 
romija žmones. Jis kulkomis 
ir ugnim rengiasi iš lietuvių 
Klaipėdą atimti. Ir sunku su­
rasti nors vieną vokietį, kuris 
pritartų nuomonei, kad Hitle­
ris blogai daro.

Kodėl taip? Tai kova dėl 
būvio, kaip kitais atvejais Mi- 
chelsonas sako. Bet tas pats 
Michelsonas savo neva lietu­
viškam laikrašty, Klaipėdos 
kovos reikalu, kaltina lietuvius 
ir dar atkartoja savo nuobodų 
“gabalėlį” apie “ne žmonių iš­
rinktąją valdžią.” Pagal tai ir 
mes, lietuviai, kitoki žmonės. 
Mes kitoki tiek, kiek šyvos, 
“koncertuojančios/’ kumelės 
uodega butų išaugusi į viršų.

Ne. Tai nenaturališka. Kaip 
užriesta į viršų uodega ilgai 
nestovi, nusileidžia žemyn, 
taip musų Maikio tėvo “filozo- 
fijų” vertė privalo nukristi.

Jonas Kerdiejus.

Krikštynos buvo tokios 
linksmos, kad net pą_- 

nuršo naujagimi 
pakrikštyti

lieUtica, N. Y. — Ųticos 
tųvįų šv. Jurgio parapijos 
bažnytinis choras iki šiol ne­
turėjo savo piaųo ir tas jam 
sudarė daug nepatogumų ir 
sunkumų, giedant bažnytines 
giesmes ir dainuojant dainas. 
Kariais ir vakarėlį surengus 
aiškiai jaučiamą, kad trūkstą 
maloniausios vakaro progra­
mos dalies, sutartinos lietuviš­
kos dainos.

Vietos katalikiškosios orga­
nizacijos, jausdamos choristų 
būklę, davė piniginę paspiri} 
aukų pavidale ir jie praėju­
sį penktadienį pianą jau įsigi­
jo.

Naujai įgytam pianui “pa­
gerbti,” choristai spalių 5 d. 
pąrąpijos salėje surengė šękių 
vakarą. “Krikštynos” buvo 
gana jaukios ir linksmos. Jose, 
be vietos ir kaimyninių mieste­
lių jaunimo, dalyvavo n,et ir 
rochesterieciai, iš kių*ių žino­
ma dainininkė p. C. Nevada, 
vakaro programai paįvairinti, 
padainavo porą gražių dąine-

Senesnieji taip pat dalyvavo 
ir jaunimui, ypač prie baro, 
nė kiek nepasidavė. Toks prie 
baro lenktyniavimas iš alučio 
pardavėjų reikalavo nežmoniš­
ko vikrumo. Šias pareigas la­
bai gerai atliko, ilgais baltais 
marškiniais uniformuoti, p. p.

Pažink Savo Krašto 
Groži—Atsilankyk

Švedu amebos linija
NEW YORK—KLAIPĖDA

Per Gothenburgą, Švediją
Laivakorčių kainos Trečių ja klase

Ten--------------
Ten ir atgal_

J. A. V. mokesčiai atskirą!__
Laivu Išplaukimai iš NetP Y or ko

KUNGSHOLM, __ Spalių 23 
GRIPSHOLM, Spalių 30 

i DROTTNTNGHOLM, Lap; 16 
GRIPSHOLM ...  Gruodžio 7
Tarp Švedijos ir Klaipėdos plaukįo-ją 
1934 m. statytas moderniškas laivas 
“MARIEHOLM." Platesnes informaci­
jas teikia ir parduoda laivakortes visi mu­
sų autorizuoti agentai, taipgi visi musų 
skyriai. ' * ‘

Swedish American Line
21 State St.. New York. IsI.Y. .

MAISTINGIAUSIA IR SVEIKIAUSIA

LIETUVIŠKA DUONA
taipgi pyragai, pyragaičiai, tortai, keksai ir Įvairios rūšies gar­

dumynai gaminami, parduodami musų pačių krautuvėje 
ir pristatomi i namus visose vietose

PUIKIAI ĮRENGTA MECHANIŠKA KEPYKLA

182 186 VAN BUREN STREET, NEWARK, N. J.

VIENYBE TRAVEL BUREAU
Parduoda laivakortes, surašo ir paliudija 
dokumentus, aprūpina visus kelionės 
reikalus.

VIENYBE TRAVEL BUREAU
Siunčia pinigus į:

Lietuvą'
Lenkiją
Sovietų Rusiją

ir visas šalis pasaulyje.

VIENYBE TRAVEL BUREAU ,
195 GRAND STREET* BROOKLYN, N. Y.

Telefonas: Evergreen 7-7840

%25c5%25bevak.es
gre%25c4%25af%25c4%258di.au
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Tik ką suėjo Kun.

Išsirinkime Vienybės jubiliejaus karalaitę
ryba, dvasia ir genijumi
vas! Stiprus, vis naujai, gaivi-! Aidenį Čiurlionis
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A. RADZEVIČIUS
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(Undertaker)
Stagg 2-4409

Su pagarba
Elena Zinius.

402 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ave., Brooklyn. N. Y. 
Panamdan Dailins Automobilini 

Vestuvėms, Krikštynoms ir 
Visokiems Pokyliams

VIE-
KA-

60 metų nuo mėjo pirmąją premiją.
Čiurlionies gimimo dienos. Jau Oginskis, sužinojęs apie čiur- 
24 metai kaip jo gyvųjų skai- lionies laimėjimą, labai apsi- 
čiuje nebėra. O jis gyvas, ku- džiaugė ir pasiūlė jam gilinti

gy-
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(Bus daugiau)
-
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r LIETUVOJ PASIDAIRIUS
DIDYSIS LIETUVIŲ TAUTOS GENIJUS 

M. K. ČIURLIONIS

X (Tęsinys)
Gegužės 21 d. Valstybės teatre “Pikų Dama” vaidina­

ma. Išgarsinta opera, teatras kimšte prikimštas. Ir 
visada buvo pilnas teatras gražios publikos, nežiūrint 
kas ėjo: opera, baletas ar drama. Žmonės domisi menu, 
žmonės kultūringi. Tuštesni kinai. Pirmos vietos ge- 
resniuose teatruose daugiau užimamos, bet bendrai sa­
lėj visur matėme daugiau - tuščių sėdynių, negu pilnų. 
Dauguma teatrų lankytojų — valdininkai ir žydai, ku­
rie Lietuvoj dar beveik visą prekybą turi savo rankose. 
Tiesa ir tai, kad ir lietuviai vis daugiau ir daugiau kim­
ba į šią pramonę;- yra net labai puikių kooperatyvų, 
kaip Karių Bendrovė, Parama ir kiti.

Kaip pragyvenimas Kaune? Įvairus gali būti. ’Su­
stosi Versaly — visai ištaigingas kambarys su dviem lo- 
vomfe, rašomuoju stalu, spinta, telefonu ir kitomis reik­
menimis — 18 litų parai. Jo valgykloj pasirinkimas 
pietų nuo 1 1-2 iki 4 litų. Su gėrimas arba ekstra užsa­
kant, aišku, kainos įvairios. - Perbrangu jame yra vadi­
nami antros rūšies viešbučiai, kaip Roma, Rambynas ir 
daug kitų. Juose parai 8 — 10 litų. Švaru, patarnavi­
mas gražus. Dar nori pigiau — prašau Rūtos, Šv. Zi­
tos... Su viena lova šiuose viešbučiuose parai 3 litai. 
Saugu, patarnavimas pakenčiamas, bet niekas negaran­
tuos, kad tavęs blakutės nepažadins iš saldžių sapnų. Ir 
vienos ir antros rūšies viešbučiai turi plačią klijenturą 
ir daugumoj iš inteligentijos. Kaimiečiams Kaune be­
silankantiems' yra tam tikri nakvynių namai, kuriuose 
patalinės priimant naują žmogų nemainomos ir nakties 
ramybė keleiviui neužtikrinama.

Bet apie Kauną aš kalbu mažai. Tą miestą gali nu­
piešti bet kuris amerikietis, nes jukjiėra nė vieno Lie­
tuvoj apsilankiusio, kurs nepraleistų kelių arba kelioli­
kos dienų musų laikinoj sostinėj. Galbūt kas iš žurna­
listų, lankiusiųjų šiais' metais Lietuvą, parašys ištisus 
romanus apie Kauno judėjimą. Medžiagos daug. Ten 
daugelis kategorijų valdininkų, daugiau, negu kur ki­
tur besididžiuojančių ponių savo vyro atsiektu tarnyboj 
laipsniu. Ten tik išvysi grožio salonus, ten tik paskiau­
sios-mados Paryžiaus skrybėlaitės dėvimos... Pudrą, da­
žus tik Kaune laisvai vartoja. Bet tame pačiame Kau­
ne ir kukliausi padarai randami. Dauguma studentų ne­
sugadinti kaimo sveiko reiškinio padarai. - Kaunaš" — 
centras visko. • -

■' Pabuvoję apie savaitę, traukiame vėl į ukius, pas gi­
mines. Važiuojame autobusu Kruonio link. Vienas pa- 
sažierių•>suįdomauja ir pradedame pažintį. -Pasirodo 
Kruonio vaistininkas p. Bajoras, rods sakė, musų žino­
mo žurnalisto Bajoro brolis. Jo namuose viešėjome, la­
bai draugiškas kaip jis, taip ir jo žmonelė. Iš jų ark­
liais traukėme į Kleboniški, kur gyvenimą radome pa­
našų anksčiau aprašytam. Skirtumas gal tik tas, kad 
čia -žmonės savo paviršutine išvaizda teikia dar liūd­
nesni vaizdą. Bet giliau į juos pažiurėjus, pamatai, kad 
jie gyvena ne prasčiau už pirmiau aprašytus, bet ir ne­
mažesnės bėdos slegia jų pečius. Tuščia butų dar visa 
išvardinti, nes Lietuvos ūkiuose visur svečią sutinka su 
kuo turima. O gerų ūkininkų turima senų dešrų, laši­
nių, sviesto. Tai visa valgyk, dėkok jiems, o jie prašo, 
nuoširdžiai dar, dar daugiau... Biržiečiai ūkininkai turi 
seno gero, jų namuose, alaus, dabar minimame kampely 
vaišina valstybine.

* Nusidėjimas butų nepaminėti, kad apie Kruonį, pas 
musų brangius gimines, žmonės senoviškai darbštus. 
Ypač moterys. Čia dar jaunos mergaitės jau turi skry­
nias prisidėjusios ploniausių drobių. Garnytės iš Migo- 
nių vienkiemio tiesiog mus nustebino savo darbeliais. 
Tiesa, jos turi ir pagyrimo lapą ir žymią dovaną gautus 
vienoj parodoj už tai, betgi ir verta. Drobė, kuria ir 
mane gausiai apdoyanojo, rankšluosčiai, namų darbo 
skarelės, — tiesiog višūs " stebino ir Lietuvoj tolii^es- 
niuose kampeliuose. Tai jau nedaug tokių gabių ranke­
lių mus tėvynė turi. Kaimietės, arčiau miestelių gyve­
nančios, iš paskutiniųjų stengiasi įsigyti verčiau pras­
čiausio kartūno suknelę, negu siūdintis drobinę. Tik in­
teligentės moterys laiko gražiu daiktu karščiuose dėvė­
ti vargo sesučių pagamintos medžiagos sukneles. Ir 
aukštesniosios mokyklos nuo pereitų metų įvedė unifor­
mą atėjus pavasariui dėvėti drobines blitfskutes ir to­
kias pat kepuraites kaip berniukams, taip mergaitėms. 
Rodos, kaimietės, kurios vis dėlto mėgsta mėgdžioti 
miesto madas, galėtų be vargo tai dabar padaryti, bet 

- dievai žino, kodėl tai iki šiol ne tik "nė viena savo darbo 
rūbeliais nesirėdo, bet, kaip iš jų supratau, nė nesiren­
gia tai padaryti. O tai gaila. Juk kaip gražu, pigu ir 
malonu vasarą butų drobinėj suknelėj! Drobė neper- 
daug išbaltinta, tiesiog žavinti spalva. Nei į akis per­
daug metasi, nei parodo tavo menko skonio. O įvairus 
kartūnai, dažniausiai prastai suderintų spalvų, tos pa­
čios nublunka ir nei šioks, nei toks skarmalas dengia 
grakščiąsias, kokias tik lietuvaitė turi, kūno linijas.

Dar grįždami į Kauną buvome stabtelėję Kruony, kur 
p. Vedeckiš, dabartinis to valsčiaus viršaitis, supažindė 
mus pilnai su ta vietele, kur įdomiausia buvo pats p. Ve- 
deckis, kaip asmuo. Kaip matyti iš pavardės, jis ne lie­
tuviškos kilmės. Jo tėvas buvęs kažin kokiu dideliu 
“činu” Rusijos valdininkas. Sūnūs — Lietuvos tarnau­
toju. Ir ne bet kokiu — garsiu visais atžvilgiais. Jo 
namuose viename kambary didelė paveikslų galerija, 
kurių daugumą sudaro musų tautos žymių žmonių port­
retai

namai, svaiginamai veikiąs, gi^ 
liomis paslaptingomis idėjomis 
kalbąs," genijaus garsais ir 
spalvomis mus jaudinąs. Mis­
tika, dvasine didybe, antžmo- 
gybe apimąs.

studijas užsienyje. 1902 m. 
išvyksta į 

Leipcigą, kur tobulinasi pas 
prof. Reinckę — kompozicijo­
je ir prof. Jodasohną — kon­
trapunkte.

Begyvendamas Leipcige, M. 
Čiurlionis gauna progų išva-
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Mikalojus Konstantinas čiur- 
lionįs yra ’gimęs vargonininko 
šeimoje, / ^dainingame dzūkų 
krašte. Iš -pat mažens jame’ 
pasireiškė muzikos pomėgis. 
Jau’ 5 metų , berniukas sėdi 
prie pianino ir iš' klausos 
skambina/7 metų jis jau siste- 
matingai- mokosi- muzikos, pa­
žįsta gaidas ir gražiai jas at­
lieka. Be tėvo, muzikaliniam 
Čiurlionies ugdymuisi labai 
daug padeda dr. Markevičius, 
baigęs Maskvos konservatori­
ją. Jis aprūpina Mikalojų gai­
domis, jis skatina jį mokytis, 
jis padeda, nurodo klaidas, 
moko. Dr. Markevičius, kun. 
Oginskio geras pažįstamas, iš­
kelia kunigaikščiui Mikalojaus 
muzikinius gabumus, talen­
tingumą ir perša į jo laikomą 
Plungėje muzikos mokyklą ir 
orkestrą. Taip Mikalojus 1888 
m. patenka į kunigaikščio 
Oginskio dvarą, kur,' daugiau- 
kaip 4 metus mokosi-muzikos.

Iš mažens Mikalojus apdo­
vanotas gamtos grožio pajauti­
mu, įkvėptas gražios dzūkų 
krašto — Varėnos, Ratnyčios 
ir Druskininkų — gamtos, dar 
daugiau veikiamas žemaičių 
gamtos grožio, jis Plungėje 
palinksta į tapybą. Jis bando 
piešti gamtos vaizdus, čia pa­
sireiškia čiurlionies dailės, ta­
pybos pomėgis ir talentas. Bet 
pradėtas muzikos kelias eina­
mas toliau. Baigęs Plungės 
muzikos mokyklą ir sukompo­
navęs porą dalykų, kurie labai 
patikę kun. Oginskiui, Čiurlio­
nis, Oginskio šelpiamas, stoja 
į Varšuvos konservatoriją, čia 
jis 6 metus niokosi harmoni­
jos, fortepiano, kompozicijos 
pas garsius muzikos prof. Ro- 
žiekį, Sigetinskį ir Noskovskį. 
Konservatorijoje besimokyda-’ 
mas, Čiurlionis parašė daug 
kompozicijų, preliudų, nok- 
turnų; kai kurie iŠ jų buvo at­
spausdinti, susilaukė palankios, 
kritikos ir buvo plačiai skam­
binami.

1902 m. muzikos mecenato! 
Zamoiskio buvo paskelbtas 
muzikos konkursas. Čiurlionis
šiam konkursui parašė simfo- daro daug anatominių studijų, 
ninį poematą “Mišką“ ir tei-

žiuoti į Drezdeną, susipažinti 
su * meno galerijomis, meno 
turtais. Jaunatvėje pasireiškęs 
mono polinkis atgyja, Čiurlio­
nis susižavi meno kūryba. Grį­
žęs, iš Leipcigo į Varšuvą, jis 
atsisako nuo siūlomos Liubli­
no mokyklos direktoriaus vie­
tos, verčiasi muzikos pamoko- 1 ’ 
mis ir pradeda tapyti, iš pra­
džių akvarele, paskui alieji­
niais dažais. Jis dirba labai 
daug, jis studijuoja anatomiją, 
piešia anatomines studijas, 
peisažus, religinio pobūdžio 
paveikslus.

Jei iki 1904 metų čiurlio­
nies kūrybos perijodą galėtu­
me pavadinti čiurlionies muzi­
kos kūrybos perijodu, tai nuo 
1904 m. iki jo mirties yra vai­
singas čiurlionies dailės kūry­
bos genijaus pasireiškimas.

Meno kūrybą Čiurlionis pra­
dėjo jau visai subrendęs ir la­
bai gilius intelektualinės kul­
tūros pagrindus padėjęs, šalia 
ilgų muzikos studijų ir gau­
singų muzikos darbų, Čiurlio­
nis Varšuvoje ir Leipcige buvo 
atsidėjęs įvairių mokslų studi­
joms. Jis, kaip Goethes Faus­
tas, ieškojo tiesos/ pasaulio 
pažinimo paslapčių, jis studi­
javo astronomiją, matematiką, 
fiziką, paskui Vakarų ir Rytų 
Europos filosofiją, šventąjį 
Raštą. Jis mėgo literatūrą: 
Ničę, Dostojevskį, Dantę, Ed­
garą Po, buvo giliai susipaži­
nęs su psichologija, buvo 
Wundto mokinys.

Tai ir į meno kelią Čiurlio­
nis atėjo kaip filosofas minty- 
tojas, tiesos, grožio, turinio ir 
formos sintezės ieškotojas, Ry­
tų ir Vakarų kultūrų sinteti­
kas, lietuviškosios kultūros 
kūrėjas.

Nuo 1904 m. Čiurlionis mo­
kęsis Kauzino veriamoj meno 
mokykloj ir vėliau Dailės Aka­
demijoj pas prof. Tihy, Kry- 
žanovskį, Stabrovskį, padeda 
gerus teoretinius meno pa­
grindus. šiuo metu jis atside- 
da ir meno kūrybai: sukuria 
pirmą ciklą “Pasaulio stuvėri- 
mas,” kurį paskui sunaikina,

vauja akademijos konkursui 
se ir laimi premijas. Siame 
perijbde Čiurlionis sukuria 
šiuos paveikslus: Juozapo 
Sapnas, Varinis Žaltis tyruose, 
Laidotuvių ir Audros ciklus.

Vėliau Varšuvoje Čiurlionis 
susipažįsta su Volmanų šeima, 
kuri pasidaro čiurlionies me­
no mecenatas. Volmanai per­
ka iš jo daug paveikslų, šu- 
spiečia apie save menininkų, 
kultūrininkų salioną, kuriame 
aktingai ir Čiurlionis dalyvau­
ja. čia vyksta meno kūrybos 
žadinimas, meno, literatūros 
ir filosofijos diskusijos, pa­
skaitos. Be to, M. Čiurlionis 
Volmanų dėka gauna progos 
padaryti dvi ilgas ir įdomias 
keliones ir ilgiau pagyventi, 
prie Juodųjų jurų, kurorte, 
šiuo metu Čiurlionis aplanko 
Krymą, Kaukazą, vėliau 
Muencheną, Šveicariją, Tirolį, 
Vieną, Prahą, ilgiau pabūna 
Ostravos mieste.

Studijų, mintijimo, išgyve­
nimų, įspūdžių įkvėptas Čiur­
lionis sukuria daugybę kuri­
nių: Žalčio sonatą, Juros sona­
tą, Zodiaką, vėliau Pavasario 
ir Saulės sonatas, Rex.

Dėl politinių priežasčių, į- 
tartas kaip P. P. S.' draugas, 
Čiurlionis iš Varšuvos persike­
lia į Vilnių, čia jis su dail. A. 
Žmuidzinavičium,' P. Rimša 
aktingai dirba Lietuvių Dailės 
draugijoje, veda chorą, ir gy­
vena iš privačių muzikos pa-^ 
mokų. 1906 ml pradeda kurti 
simfoninį poematą Jura, kurį 
po 2i/> metų pabaigia.

Vilniuje./ M.: Čiurlionis susi­
pažįsta ' su .' Sof.';,Kymantaite, 
kurią - jis/ įsimyli ■ iri 1509 m. 
gausio1d. vveda. ?Po to greit 
persikelia; gyventi į : Petrapilį, 
čia įeina.rusų; meno ratelio 
“Mir iskuštvo” burin, ■ susipa­
žįsta su rusų Įžymiaisiais daili­
ninkais: Makovškiu, , čudbv- 
skiu, Benua/ Bilibhiu ir k. 
čiurlionies paveikslai - rodomi 
rusų parodose' ir dabai gerai 
vertinami rusų meno kritikos: 
Lemano, čudovskio ir k. Betgi 
sunki materialinė būklė, rūpes­
čiai, jautrus mąstymas, nepa­
sitenkinimas, amžinas 
mas, nervais gyvenimas ir kū­
rimas pakerta Čiurlionio svei­
katą ir 1911 m. balandžio 12 
d. lietuvių tauta netenka savo 
genijalaus- vaiko, tautus re­
nesanso kūrėjo, originaliausio 
ir giliausio menininko.

M. čiurlionies 1 kūryba pra­
šoko savo laikų visuomenę. 
Čiurlionis pranašingu, mistiš­
ku ir giliai filosofišku žvilgs­
niu žvelgė į tokias laiko ir 
erdvės sferas, kurių paprasta 
akis neįmato. Čiurlionį tik mes 
jaučiame, kad jis mums prista- 
tydina gamtinio pasaulio pavi­
dalu antgamtinį pasaulį, kitą, 
mums sunkiai suprantamą, bet 
didį dvasios, grožio, ontologi­
nės harmonijos pasaulį. Ir mes 
matome kaip Čiurlionis savo 
dvasia, savo genijališka asme­
nybe, savita individualybe yra 
iškilęs į priekį, ir mes einame 
paskui jį, tik kad nevaikščio­
tume šuntakiais. '

Step. Vykintas.

PAGALIAU PRASIDEDA DIDŽIOSIOS 
GROŽIO LENKTYNES

Kaip žinote, ateinančiais 
1936 metais, vasario 9 dieną 
Vienybė švęs savo didžiąsias 
50 metų sukaktuves. Bet iki 
tų sukaktuvių, iki tų iškilmių, 
kurios bus Arcadia salėje, 918 
Halsey St., Brooklyn, N. Y., 
dar yra šiek tiek laiko. Iki to e 
laiko, kaip jau anksčiau Vie­
nybėje buvo skelbiama, musų 
skaitytojai turės progos išsi­
rinkti gražiausią Amerikos lie­
tuvaitę, kuri toje musų laik­
raščio pramogoje bus gausiai 
apdovanota ir paskelbta 
NYBĖS JUBILIEJAUS 
KALAITE.

Nuo šio numerio, nuo
lių 11 dienos, iki pat didžiojo 
musų jubiliejaus, Vienybėje 
bus dedami gražuolių paveiks­
lai, iš kurių patys skaitytojai 
galės išsirinkti dvyliką gra­
žiausių mergaičių. Iš tos. dvy­
likos gražuolių Vienybės jubi­
liejaus pramogoje VIENA bus 
išrinkta PATI GRAŽIAUSIO­
JI.

Kaip jau Vienybėje buvo 
skelbiama, kiekviena lietu va i- 

.tė, vistiek, ar ji gyventų 
Brooklyne, Newarke, Long Is- 

’ landė, ar Philadelphijoje, gali 
dalyvauti šiame konkurse. 
Mergaitė turi tik atsiųsti savo 
fotografiją ir trumpą autobio- 
grafiją, panašią šiai, čia skel­
biamai. Kiekvienos mergaitės 
paveikslas su jos autpbiografi-

’ NOTARY ‘ Telefonas:
PUBLIC STagg 2-5043

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

Laisniuotas Graborius
660 Grand Street

aktų. Kas ni jis daly*

VĖL JAPONES TURES 
ILGUS PLAUKUS

Paskutiniu laiku japonės 
pradėjo sekti europiečių rūbų 
madas ir trumpai kirpti plau­
kus. Dabar japonų nacionalis­
tai pradėję karą prieš šitokią 
europiečių madą ir reikalauja, 
kad visos japonės vėl turėtų 
ilgus plaukus. Tai pastebėjęs 
japonų švietimo ministeris iš­
leidęs parėdymą, pagal kurį 
draudžiama toms mokinėms 
lankyti mokyklas, kurios ne­
šioja bubikofus. Dabar japonų 
merginos vėl visoms priemo­
nėms stengiasi juo greičiau už­
siauginti ilgus plaukus.

ja bus dedama Vienybėje, Vė­
liau skaitytojai, net ir mergai­
tės tėvai, broliai, ir jų draugai, 
galės paduoti savo balsą už 
gražuolę.

. ELENA ZINIUTĖ
“Aš savo autobiografiją 

duosiu kitame Vienybės nume­
ry. Man labai malonu pirmuti­
nei stoti į šį garsųjį'Vienybės 
jubiliejinį kontestą, į kurį, dar 
be manęs, ruošiasi daug mano 
draugių.

Tiek tuo tarpu. Dar pasima­
tysime kitame Vienybės nume­
ryje.

VYRAI IR MOTERYS 
LIGONIAI

Chroniškos li­
gos sėkmingai 

J gydomos nau­
jausiu moksliš 
ku budu. Krau 
jo, odos ir nėr 
vu ligos, nusil 
pimas, inkstai, 
kataras ir chro 

niški vidurių skauduliai, odos 
išbėrimai, vidurių ir žarnų li­
gos: didžiosios žarnos hemorr­
hoid, neuritis, chroniškas reu­
matizmas, sciatica, nosies, ger 
klės ir plaučių ligos ir kitos vy­
rų ir moterų ligos gydomos. 
Jei sergat ir ne žinot kas jums 
kenkia užeikite privatiškai kon 
sultacijai.
Tiriam krauja, bandymai laba- 

batorijose, X — spinduliai 
SERUM IR VACCINE 

{SKIEPIJIMAI 
MOKESČIAI MAŽI 

TYRIMAI IR PATARIMAI 
DYKAI

MES KALBAME LIETUVIŠKAI 

DR. L. ZINS 
(įsteigta suvirš 25 metai) 

110 EAST 16-th STREET, 
New York, N. Y.

Tarp 4-th Ave. ir Irving Place, 
Valandos: Nuo 9 v. ryto iki 8 v. vaL 
Sekmadieniais: nuo 9 v. ryto iki 3 p.p.

BROOKLYN LABOR LYCEUM
SALĖ IR PARKAS 

Vedėjas J. H. HOFMANN, 
947-959 Willoughby avė 

BROOKLYN. N. Y. '

Didelės ir mažos salės baliams, 
koncertams, vestuvėms ir susi­
rinkimams. Parkas piknikams ir 

žaidimams.
Didelė moderniška scena—Mo­

derniški įrengimai — Gražus 
kambariai

■ Telefonas STagg 2-3842

SHAUN’S FUNERAL HOME
BRONIUS JALINSKAS, Lietuvis Graborius ir Balzamnotojas 

ŠARVOJIMUI KOPLYČIĄ DUODAME DYKAI
Palaidojimo kaitai priklauso nuo ieimos išgalės ir noro. Musų patarnavi­
mas .užuojauta ir prielankumas yra visiems lygus, be atsižvelgimo į kairu. 
Neatsižvelgiant į tolumu. laike iermenų. mirusio šeimos nariams teikiamas 
susisiekimas automobliais nemokamai. Patarnayimas greitas, mandagus ir vi­
sais atžvilgiais moderniikas. Samdo automobditrs visokiems reikalams. Kop­
lyčia moderniikai įrengta; prie koplyčos yra ir poilsio kambariai.

, i PILNOS LAIDOTUVĖS NUO $150. IR BRANGYN

• BRONIAUS ŠALINSKO LAIDOJIMO BIURAS
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, L I.
(Prie Forest P kway Su.)
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0 VILNIAUS NEPAMIRŠK, LIETUVI!

Štai, kaip greit praėjo penkiolika metų. Nuo to laiko, 
kai Lietuva neteko savo sostinės Vilniaus ir trečdalio sa­
vo teritorijos, penkiolikos metų laikotarpis praėjo, kaip 
viena valanda.

Taip, greitai praėjo penkiolika metų. Penkioli­
ka metų — didelis laiko tarpas atskiram žmogui, 
bet — lašas juroje, palyginti su tauta, kuri gyvena tūks­
tančiais metų. Tautai, kurios šaknys išsiplėtojusios 
amžiuose, penkiolika metų nieko nereiškia.

Lietuvių tauta ištisais dešimtmečiais kaupė savo jė­
gas, kad pagaliau vėl galėtų atgauti savo prarasta gar­
bę, savo nepriklausomybę, savo valstybę, kurios šaknys 
taip pat nusidriekusios toli į erdvę ir laiką. Ir tas jėgų 
kaupimas nenuėjo niekais. Tas laukimas nebuvo vel­
tui. Lietuvių tautai atėjo garbės ir laisvės valanda. 
Lietuvių tauta atsiėmė tai, kas jai teisėtai priklausė.

Dėl to ir mes, išgirdę vieno kito skeptiko žodį, kad Lie-Į 
va jau niekados negalėsianti atsimti Vilniaus, kiekvieną 
sykį tiems skeptikams priminkime, kad lietuvių tauta 
dabar laukia Vilniaus tik penkiolika metų, o buvo, yra 
ir bus tautų, kurios laukė, laukia ir lauks laisvės išti­
sais šimtais metų. Viena iš tokių tautų — mes patys.

Tegu dabar sunkus laikai musų Lietuvai. Tegu ją 
spaudžia net du pavydus kaimynai — lenkai ir vokiečiai. 
Tegu Lietuvos ūkininkas šiandien kenčia ūkio vargus. 
Bet ateis laikas, kai visi tie debesys, susirinkę viršum 
Nemuno šalies, išsisklaidys. Ateis laikas, kai musų že­
mei, musų krašto žmonėms saulė švies iš nusiblaivusio 
mėlyno dangaus. Ateis laikas, kai musų valstybė ant 
Nemuno kranto bus pavyzdys kitoms pasaulio tautoms. 
Ateis laikas, kai Lietuva bus tas musų visų išsvajotas 
tiltas tarp rytų ir vakarų pasaulių. Ateis laikas, kai 
mes busime tikri to tilto savininkai. Ir pagaliau ateis 
tikros gerovės laikas.

Bet kad šie musų žodžiai galėtų pavirsti į tikrenybę,

nas, tikėti. Mes turime tikėti, kad musų tauta, išken

nius vargus, išvargs ir dabartinius. Mes visi turime ti­
kėti, kad musų. tauta, siekdama teisėto tikslo, jį pasieks. 
Mes visi turime tikėti, kad lietuvių tauta atsiims visas 
tas žemes, visus tuos miestus, visus tuos kaimus ir visus 
tuos žmones, kurie jai iš amžių teisėtai priklauso. Mes 
turime tikėti, kad Lietuva išsiplės ne tik į rytus, bet ir 
vakarus. Mes būtinai turime tikėti, kadJVilnių, tą mies-

ne tik arė, bet ir gynė, laistydami ją savo krauju, nu­
klodami ją savo kaulais, anksčiau ar vėliau., vienokiu ar 
kitokiu budu, mes atsiimsime!

Bet kad musų tikėjimas nebūtų tuščias tikėjimas, mes 
turime ruoštis, mes turime dirbtų mes turime rūpintis. 
Nes didelių darbų, istorinių darbų, visos tautos darbų 
niekados negali nudirbti vienas žmogus, žmonių būrys, 
tos ar kitos idėjos partija. Kaip kanalo išilgai šalies 
negali iškasti vienas žmogus, girios iškirsti — pavieniai 
žmonės, miesto pastatysi vienas žmogus, taip ir žemės 
ir jos turtų negali atvaduoti vienas ar net keletas žmo­
nių. Darbai, apie kuriuos sekama amžių pasakose, dar­
bai, apie kuriuos dainuojama neužmirštamose dainose, 
neatliekami vieno žmogaus. Tai visos tautos, sujungtos 
i daikta tautos, darbas. ♦ 7

Galbūt mes perdaug merdėjome savo kasdieninio gy­
venimo kiaukute, perdaug bijojome šešėlių, kurie krin-

jėgomis, pagaliau perdaug svajojome ir dainavome. 
Galbūt mums reikėjo būti labiau realistais. Galbūt 
mums reikėjo, patiems gavus į veidą, neatsukti kito vei­
do, bet kirsti priešui taip, kad jis negreitai atsikeltų. 
Galbūt mums reikėjo labiau keršyti tiems, kurie mus 
nuskriaudė. Ir mes neabejojame, kad toki musų bro­
liai ir kaimynai, kaip latviai, būdami musų būklėje, bu­
tų buvę griežtesni. Mes neabejojame, kad jie butų sėję 
terorą ten, kur jis reikalingas.

Bet mes... elgėmės taip, kaip mums realus gyvenimas 
diktavo geriau. O, žinodami, kad didžiausia racija — pa­
ties gyvenimo racija, mes tuo realiu gyvenimu daugiau­
sia ir pasikliovėme. Ir galbūt neapsirikome. Per šiuos 
penkioliką metų, gerokai sustiprėję namie, gerokai pa­
siruošę ne tik gintis, bet, reikalui atėjus, ir pulti priešą, 
šiandien jau aiškiau matome, kad neapsirikome.

Praėjo penkiolika metų. Po tos penkiolikos metų, 
kaip ir prieš penkioliką metų, atsiranda vienas kitas 
skeptikas. Bet aplamai, visa naujoji karta, per tą pen-

VETERANAI IR JAUNIEJI, RIKIUOKIMĖS!
1914 metais Sarajevo atro- ligi Žiemių juros. Atrodo, kad 

vienaip ar kitaip italų konflik­
tas galėtų išsiristi, — Rusijos 
meška budriai seks vokiškas 
užmačias ir vakarykščiai prie­
šai, rusai, gali tapti musų są­
jungininkais.

dė labai toli nuo Amerikos, 
bet 1917 metais jau šimtai tūk­
stančių Amerikos jaunuomenės 
plaukė per vandenyną ir ilgą 
laiką gyveno tartum košmari- 
niame sapne. Visa tai atsitiko 
nežiūrint Amerikos visuome­
nės nusistatymo — laikytis 
neutralumo Europos kare.

Perdaug nusigąsti vokiško 
pavojaus nėra pamato: Lietu- 

i va, kad ir nedidelė valstybė, 
Dabar Etiopijoj eina įvy-j betgi turi puikiai išlavintą, 

! kiai, kurie gali atsiliepti ir ki-j judrią motorizuotą ir mecha- I Į tose1 pasaulio dalyse. Nepai­
sant noro laikytis nuošaliai, — 
Amerikos spauda vis dėlto ke­
lia priešinga italams nusista- *
tymą. Taigi, propaganda jau 
veikia Amerikoje tam tikra 
kryptimi. Prezidentas yra įga­
liotas sulaikyti karo reikmenų 
išvežimą į abi kariaujančias 
šalis ir spalių 5 d. tikrai už­
draudė karo tam tikras reik­
menis gabenti. Vis dėlto pa­
saulis gali sutikti, o gali ir ne­
sutikti su amerikonišku “karo 
reikmenų” apibudinimu: tegul 
nebus išvežamas nei vienas Į 
šautuvas, nei armota, nei svie­
dinys, nei šovinys, bet kaip su 
aliejum, gasolinu, anglimis, 
vata, medvilne, automobiliais, 
plienu ir kitomis reikmenimis, 
moderniniam kare taip reika-

I lingomis? Pagaliau, toki ne­
kalti gaminiai, kaip kad dra­

bužiai ir avalinė yra kariuo­
menės reikalams vartojami.

Jei kariaujančios šalys 
tars tą viską laikyti “■ 
reikmenimis,” o mes 
mes nusistatymo, kad 
ra “karo reikmenys,“ 
riaujančių šalių laivynai sulai- 
kinės musų, amerikiečių, lai­
vus su tomis reikmenimis, be­
liks viena iš dviejų: arba liau­
tis vedus bet kokią tarptauti­
nę prekybą — ir tuo atveju 
pietuose medvilnė netilps san­
dėliuose, ūkio gaminiai pus 
laukuose ir sandėliuose, auto­
mobilių nebus kur dėti, dirbtu­
vės paliaus gaminę, atleis dar­
bininkus, žmonės neturės kuo 
kad ir pigiausių gaminių pirk­
tis; arba — turėsime už savo 
nusistatymą kariauti — sušuk­
sime : kokiems galams musų 
karo laivynas, jei negalime 
savo prekybinių laivų apginti 
ir griebsimės ginklo.

Kad ir simpatizuojant nu­
skriaustiems italams, kuriems 
karą laimėję sąjungininkai ne­
atidavė jokių iš vokiečių pa­
veržtų kolonijų, mes, kaip tai­
kos šalininkai ir lietuviai, no­
rėtume matyti, kad tas italų; 
karas butų sudraustas. Angiai [ 
niekad nekariavo altruistiniais 
ar “artimo meilės” sumetimais. 
Jie ir šiuo metu rūpinasi tik 
savo imperijos reikalais ir jei, 
neva įdrąsėjusios • Tautų Są­
jungos vardu, imsis italus “šal­
dyti,” tai tik savo likimu rū­
pindamiesi. Italų apetitai teks 
vienaip ar kitaip patenkinti, 
karo keliu ar greičiau be ka­
ro. Gudrus diplomatai suras 
“formulę,” kuris bus patenki­
nama visoms šalims.

Jei kartais Italija nebūtų 
suvaldyta, tai ir plėšrus kai­
mynas vakaruose taip pat gali 
užsigeisti “civilizaciją” skleis­
ti ugnimi. Matydami bejėgę 
Tautų Sąjungą, vokiečiai gali 
išdrįsti “suvesti sąskaitas” su 
Lietuva, Čekoslovakija, Austri­
ja ir Lenkija, arba “vaduoti 
pavergtus brolius” Pabaltijy

nizuotą kariuomenę, ginkluo­
tą moderniškiausiais pabūk­
lais (geresniais kaip vokiečių)

laiką prieš vokiečius Lietuva 
atsispirs, o vėliau ateis į talką 
kiti kaimynai.

Bet vistiek momentas yra 
tokios rimties, kad mums rei­
kalinga visiška vienybė ir jė­
gų sukaupimas.

nu­
karo 

laikysi- 
tai nė-

Mes, amerikiečiai lietuviai, 
nemažai galime prisidėti prie 
Amerikos visuomenės opinijos 
su konsolidavimo, bet tam rei­
kalui mes turime būti draus­
mingai organizuoti. O bet ko­
kiam eventualumui reikalinga 
veikli laikraštininkų sąjunga, 
kuri užverstų didžiąją spaudą 
raštais, ir .būtinai privalo susi­
organizuoti karo veteranai bei 
jaunuomenė. Reikia remti to­
kias organizacijas, kaip Ame­
rikos Lietuvių Legijono postai, 
aero klubai, ir tų organizacijų 
jaunuomenės rateliai. Vetera­
nai yra rimtai pasiryžę Lietu­
vos reikalus ginti ir auklėti 
kariškai jaunuomenę, ruošti 
pilotus ir karius karo atvejui. 
Tai į darbą!

Adv. K. R. Jurgėla.

LENKŲ KARO PASIRUOŠIMAI 
OKUPUOTOJE LIETUVOJE

Sovietų Rusijos spaudoje' ir karo sandėlius su geležinke 
pasirodė žinių apie milžiniškus 
lenkų karo pasiruošimus oku­
puotoje Lietuvoje, Sov. Rusi­
jos pasienyje.

Tvarkomi seni ir teisiami 
nauji strateginiai keliai. Pasta­
tyta nauja geležinkelio linija 
Druja — Varapajeva, o tąip 
pat Naugardukas — Novojel- 
nė. Statoma nauja 300 metrų 
geležinkelio linija, kuris su­
jungs Kamen — Baširską su 
Naugardu per Drohičną ir Sla- 
nimą. Be to, statomas siaura­
sis geležinkelis iš Kabilnikų į 
Naročą ir projektuojama gele­
žinkelio šaka nuo Drujos sto­
ties iki Dauguos upės. Drujoj 
žadama statyti fortas. Jau pa­
skirtos lėšos naujiems keliams 
statyti. Pradėta tiesti kelią iš 
Pastavų į Kabilnikus, o netru­
kus manoma tiesti .naują kelią 
iš Naugarduko į Lydą. Vil­
niaus vaivadijoj 1934 metais 
buvo manoma nutiesti 100 nau­
jų kelių 886,1)00 z j otų sumai. > Kelius turėjo nutiesti Vilniaus 
krašto ūkininkai už skolas bei 
mokesčius. Taip pat pastaty­
tas naujas medinis tiltas per 
Nerį ir geležinis tiltas per Dis- 
ną šarkauščiznoj. “Darfo fon­
das” asignavo Vilniaus vaiva­
dijoj 900,000 zlotų kredito 
naujiems keliam statyti. 

Savivaldybės skiria žymias 
sumas keliams statyti ne vieti­
nių gyventojų naudai, bet pa­
gal vaivadijos ir karo valdžios 
nurodymus. Švenčionių apskri­
tis, keliams statyti paskyrė net 
37 % savo biudžeto. Vilniuje 
pastatytas naujas tiltas per 
Nerį, kuris jungia kareivines

liu. Vilniuje per pastaruosius 
metus pergrįstos gatvės jun­
giančios kareivines, karo san-į 
dėlius ir ligonines su geležln-1 
keliu. Ateinančiais 1936 me­
tais numatoma pergrįsti 1200 
kilometrų senų kelių ir nuties­
ti 230 kilometrų naujų kelių.

Okupuotoje Lietuvoje stato­
ma visa eilė javų sampilų, ele­
vatorių, skerdyklų, šaldytuvų 
ir t. t. Toki įrengimai jau pa­
statyti ar tebestatomi Vilniuje, 
Naugarduke, Krasnoj, Šven­
čionyse, Naujoj Vileikoj, Varė­
noj ir Pastave.

Sudaromi javų sindikatai ir 
dvarininkų susivienijimai, ku­
rie turi tikslo patiekti valdžiai; 
visus reikiamus žemės ūkio 
produktus.

Vilniaus aerodromas, para­
ko sandėlis Zakretų miške ties 
Vilnium, parako sandėlis ties 
Gardinu, įvairus kariški fabri­
kai, k. a. kariuomenės mundi-, 
rų fabrikas Balstogėj ir k., —- 
visa tai yra dalelė karo pasi- 
ruošimų, kurie daromi visai 
slaptai. Be to, smarkiai milita­
rizuojamas jaunimas tiek mo­
kyklose, tiek darbo stovyklose. 
O pats Vilniaus miestas įstaty­
mo keliu paverstas “apsaugos 
punktu,” kur visa valdžia yra 

'kariuomenės vadovybės ranko-

KLAUSYKIT, SENIEJI, 
AMERIKOS LIETUVIU 

VEIKĖJAI!

KAIP VEIKIA VOKIEČIU AGENTAI UŽSIENYJE
“Rudojo voratinklio” sensacijos

Neseniai Prancūzijoje išėjo 
knyga “Rudasis voratinklis,” 
kurioje labai ryškiai atvaiz­
duotas nacionalsocialistų agen­
tų griaunantis darbas užsieny­
je. Knygos autorių gautais iš 
kompetentingų sluoksnių davi-

užsienyje turi 2,450 apmoka­
mų agentų ir apie 20,000 slap­
tų informatorių. Svarbiausias 
jų darbo tikslas yra sudaryti 
atsparos punktus nacionalso­
cialistinei propagandai užsie­
nyje, paruošti dirvą nacional- 
socializmo grobuoniškiems pla­
nams vykdyti, kova su antina- 
cionalsocialistinės spaudos re* 
veliaci jomis, visų Vokietijos 
piliečių sekimas, pagrobimas 
ir užmušimas sau nepatikimų 
žmonių, diversinių aktų pa­
ruošimas kitų valstybių terito­
rijose ir t. t.

590Pateikiant atidengtų 
nacionalsocialistų agentų 
šą, “Rudojo voratinklio” 
riai aprašinėja įvairius jų dar­
bo metodus. Dažnai agentai į 
emigrantų butujApatenka kaip 
telefono monteriai, dujų kon­
trolieriai, apdraudimo agentai 
ir net atitinkamų valstybių 
policijos valdininkai, šių me­
tų sausio mėn. į vieną Pary­
žiaus antinacionalsocialistišką 
leidyklą atėjo monteris, norė­
damas patikrinti telefoną. Kai 
prasidėjo pietų pertrauka ir 
visi norėjo išeiti, jis paprašė 
jam palikti raktą, kurį žadėjo

sąra 
auto

penkiolika metų mes, turėdami tokį akstiną, kaip Vil­
niaus vadavimo reikalas, mes ne tik susitvarkėme na­
mie, ne tik privertėme visas valstybes skaitytis su mi£ 
mis, kaip kultūringa tauta, bet ir patį Vilniaus reikalą 
pavertėme tarptautiniu reikalu. Ir mes atsiimsime sa­
vo teisėtą sostinę su visomis jos žemėmis, jeigu tik visi 
jungsimės į daiktą, jeigu tik ruošimės, jeigu tik rūpin­
simės, nuolatos kartodami musų tautos atgimimo pra­
našo ir dainiaus Maironio žodžius:

“O Vilniaus nepamiršk, lietuvi!”
A---;. - .

perduoti paskui sargui, 
įtarimas, bet raktas vis 
buvo paliktas. Pats leidyklos 
vedėjas nutarė staiga sugrįžti 
ir pamatė, kad telefono mon­
teris persiėmęs korespondenci­
jos studijomis ir fotografavi­
mu. Korespondencijos spintą 
buvo atsidaręs su specialaus 
rakto pagalba.

Tarp nacionalsocialistų agen­
tų yra specialiai paruoštų ki­
šenvagių, įsilaužėjų, laiškų 
perliustratorių, literatūros ir 
ginklų kontrabandistų, tero­
ristinių ir diversinių aktų vyk­
dytojų, provokatorių, kudini- 
mų krautuvėlės, kur priima 
agentus užsienyje gyvenančių 
emigrantų tarpe. Dauguma 
agentų dirba užsienyje esančių 
vokiečių organizacijų ir įstai­
gų priedangoje. Ryšiams su 
savo agentais palaikyti nacio­
nalsocialistų slaptoji policija 
yra suorganizavusi gerai mas­
kuotus punktus. Dažniausia 
tai nekaltų pavadinirųų krau­
tuvėlės, kur priimamos agentų 
žinios, išdavinėjami pasai, pri­
imami kurjeriai iš užsienio. 
Kai kur tuo verčiasi kelionių 
biurai.

Greta slaptosios policijos ir 
glaudžiame kontakte su 
dirba ir atitinkamos valstybės 
oficialinės įstaigos užsienyje, 
o taip pat kariuomenės žval­
gyba. Propagandos ministeri­
ja leidžia užsienyje 300 vokiš­
kų laikraščių. Grobimo planų 
propagandą varo nacionalso­
cialistų partijos užsienio poli­
tikos skyrius su garsiuoju Ro- 
senbergu priešakyje. Žvalgy­
bos darbą taip pat varo vokie­
čių organizacijos užsienyje, 
jungiamos užsienio vokiečių 
sąjungos ir turinčios kelis mi­
lijonus narių. Visam jų darbui 
vadovauja “Užsieninis šta­
bas,” kurio priešakyje stovi 
Hitlerio pavaduotojas Hessas.

Kilo 
dėlto

Artinasi auksinis Vienybės 
jubiliejus. Šis penkiasdešimts 
musų laikraščio, musų kultūri­
nio gyvenimo jubiliejus galbūt 
nedaug ką sako jaunajai kar­
tai, pratusiai į viską žiūrėti 
pro pirštus. Bet mums, sena­
jai kartai, užgrudytai darb«o-: 
se, iškentėjusia j. žiaurioje ko­
voje dėl lietuvių tautos lais­
vių, šitas jubiliejus viską reiš-

Mano supratimu, Vienybės 
jubiliejus sykiu yra ir visos 
musų tautos spaudos ir kultū­
ros jubiliejus. O dėl to, kad 
šitos reikšmingos sukaktuvės 
nėra vienos Vienybės, kaip 
laikraščio, leidėjų ir redakto­
rių reikalas, todėl aš kreipiuo­
si į visus Amerikos lietuvių 
kultūrinio darbo pionierius, 
kviesdamas juos rengtis bėn-; 
drai paminėti šio seniausio lie­
tuviu laikraščio sukaktuves. £

.Senieji Amerikos lietuvių 
veikėjai, kurie prieš daugelį 
metų buvo likimo priversti ap­
leisti savo tėvų kraštą ir apsi­
gyventi šioje šalyje, turėtų/Su­
prasti, kad kiekviena tauta 
turi tiek, kiek jai paliko pio­
nieriai. Mes, atėję į šitą šalį, 
dirbome, kiek galėjotne. Ir 
šiandien tais musų darbo Vai­
siais naudojasi jaunieji. Vie­
nas iš tokių išbujojusių vaisių 
— šiandieninė Vienybė, kuri 
prieš penkiasdešimts metų to­
kiu sunkiu vargu ir rūpesčiu 
buvo įkurta Juozo Paukščio 
angliakasių mieste, Plymouth,

Dėl to aš, kaip ir daugelis 
kitų, taip pat prieš penkiasde­
šimts metų atvykęs į šį kraštą, 
jaučiuosi, kad sykiu su šiuo 
garbingo laikraščio Vienybės 
jubiliejum galėsiu minėti ir 
sako, kaip emigranto ir kaip 
kultūros nešėjo sukaktuves. 
Jau dabar aš ruošiu specialiam 
Vienybės jubiliejiniam nume­
riui pastabas iš anų laikų. Ir 
dėl to, šia proga, aš norėjau 
paraginti visus mano bendra- 
iaikius šį bei tą parašyti tam 
jubiliejiniam Vienybės nume­
riui, kuris, be abejonės, bus 
istorinis numeris.

Vincas Ambrazevičius

LIETUVOJ STEIGIAMI 
DRAGŪNŲ PULKAI
Kiekviena valstybė stengia­

si būti tvirta, kad nelemtą va­
landą kas jos nesugriautų ir 
neužgrobtų. Didelėms valsty­
bėms tokias pastangas vykdy­
ti lengviau, nes jų rankose 
yra dideli kapitalai, dideli 
turtai, didelė pramonė ir jos 
turi milijonus žmonių. Mažo­
sioms valstybėms užtikrinti sa­
vo saugumą yra kur kas sun­
kiau. Dėl to ir Lietuvai tenka 
ieškoti ypatingų priemonių, 
kurios nereikalautų ypatingai 
didelių išlaidų ir neapsunkin­
tų pačių gyventojų, bet kurios 
didintų valstybės saugumą bei 
atsparumą.

šiomis . mintimis vadovau­
jantis visoje Lietuvoje ir stei­
giami dragūnų pulkai. Kas 
yra dragūnai? Tai yra raite­
liai paruošti karo tarnybai. 
Jie bus steigiami būriais. Dra­
gūnais bus priimami kavaleri­
jos atsargos karininkai ir ka­
reiviai ir Visi tie vyrai, kurie 
tinka kavalerijos karo tarny­
bai. Be to, dragūnai turės pa­
tys išlaikyti tinkamą arkį, tu­
rės saugoti savo uniformą ir

surištus daiktus. Stodami į dra­
gūnu^ vyrai turės būti tikroje 
Lietuvos kariuomenės tarny­
boje 7 metus. -Ir tik po to jie 
galės būti dragūnais. Dragūnų 
tarnyba tęsis septynerius me­
tus. Bet-visą tarnybos laiką jie 
galės gyventi namuose. Tik 
tam tikru laiku jie turės daly­
vauti manievruose ir kituose 
kariškojo paruošimo veiksmuo­
se. Visą dragūnų veikimą pri­
žiūrės kariuomenės vadas, o 
juos organizuos Lietuvos karo 
kavalerijos viršininkas.

Tiesa, dragūnai3 Lietuvoje 
jau nėra naujiena. Atskiri dra­
gūnų būriai ir lig Šiol buvo 
prie Lietuvos šaulių sąjungos. 
Bet dabar kariuomenės vado­
vybės organizuojami dragūnai 
turi didėlio pritarimo visame 
krašte. Manoma, kad jau ne­
trukus visuose Lietuvos mies­
tuose, miesteliuose ir dides­
niuose kaimuose bus įsteigti 
dragūnų būriai, iš kui'ių vėliau 
Susidarys atskiri dragūnų pul-

KAUNE EKSKURSIJŲ STO 
TIS JAU VEIKIA

/au seniai Katine buvo ke­
liamas sumanymas, kad reikia 
įsteigti ekskursijų stotĮ. Joje 
gali nakvynes gauti visi ke­
liautojai po Lietuvą ir ekskur­
sijos, kurios atvažiuoja pama­
tyti Kauną ir susipąžinti su 
Lietuvos kultūros, mokslo ir 
meno įstaigomis. Dabar tokia 
ekskursijų stotis Kaune jau 
veikia. Atvykatantieji susipa­
žinti su Kaunu šia stotimi la­
bai džiaugiasi, nes patiems ne­
reikia ieškoti nakvynių. Ne­
trukus Lietuvos turizmo sąjun­
ga mano panašias ekskursijų 
stotis įsteigti visose žymesnėse 
ir gražesnėse Lietuvos vietose, 
šios stotys daug Lietuvoj gy­
ventojų paragins plačiau pa­
žinti savo kraštą. Tsb.

KLAIDOS ATITAISYMAS
pasaulinį 

Vienybėje, 
nemalonią

' Rašydamas apie 
lietuvių kongresą 
padariau labai 
klaidą. Po paveikslu, kuria­
me vaizduojami lietuvių laik­
raštininkai pas Lietuvos pre­
zidentą, per neapsižiūrėjimą 
nepadėjau Draugo redakto­
riaus L. Simučio vardo. Siuomi 
klaidą atitaisau.

A. S. Trečioką*.
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RENGIASI

LAUJA $50,000I

o
Mrs. Anna White iš Yonkers

KURIO IŠKILMĖS BUS

1936 METAIS, VASARIO 9 DR
J

i

VOGTI
Tai atsitikimas, kuris buvo

i

i

-i

SENI IR DAR- KVAILIOJA

seniausio

i

TEL.: EVERGREEN 8-9770

JUOZAS GARŠVA !
Kad Newarke Ritz teatrą

į > DEL

I

NOTARY
PUBLIC

■

— Joneli, — kalbėjo sun­
kiai serganti žmona, — kai aš 
numirsiu, tai tu su Marijona 
apsivesk, ji bus gera šeiminin-

ti 
ir

g

vartojo 
ir kito- 
visa tai 

dieną.

VIRŠUI MINĖTAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PAS MANE 
O BUSIT UŽGANĖDINTI

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamūoja ir laidoja mirų- gj 
sius ant visokių kapinių. Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakil- 
niausiu. Persamdo automobilius laidotuvėms, veselijoms. krikštynoms ir ■ 
kitiems pasivažinėjimams. įR

Atidarant
New Yorko, 
muito inspektorius L. D. Seward (dešinėj) sveikinasi su 
Kanados inspektorium. Tarp jų matyti tų dviejų valsty­
bių sienos stulpas.

vieškelio stotį, vieškelio, kuris eina nuo 
Bostono į Montrealą, Jungtinių Valstybių

— Žinai, dūšele, aš visados 
i buvau tau ištikimas, tai ir šį 
tavo norą mielai patenkinsiu, 

■ tik... greičiau mirk.

Arcadia Salėję,
918 HALSEY ST., BROOKLYN, N.

I 231 BEDFORD AVE., BROOKLYN. N. Y.g
MX
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SPALIŲ (OCT.) 11, 1935

KAIP LIETUVA LAU­
KĖ VAITKAUS

JUNGTINIŲ VALSTYBIŲ IR KANADOS SIENA

Kaunas. — Rugsėjo 21 d., 
šeštadienį, per dieną ir vaka­
re, niekas daugiau nieko ne­
kalbėjo, kaip tik apie Vaitkų. 
Sekmadienį žmonių susidomė­
jimas Vaitkum pasiekė aukš­
čiausio laipsnio. Žinia apie 
Vaitkaus stąrtąyimą krašte bu­
vo išplatinta per radio ir spau­
dą. Vykstančios Kaune paro­
dos ir Vaitkaus skridimas pa­
didino Kauno perpildymą, 
kaimo žmonėmis. Jau iš vaka­
ro papildomi traukiniai ėjo į 
Kauną prikimšti žmonių. Visi 
ųorėjo pamatyti ir parodas ir 
Vaitkų. ' ’

Judėjimas Kaune pagyvėjo 
šeštadienio vakare, o sekma­
dienį Kaune jau bangavo žmo­
gių juros. Vaitkaus skridimas 
pakėlė ir tuos; kurie į parodą 
nesiruošė važiuoti.

Specialės ekskursijos, ypač 
iš Suvalkijos, važiavo į Kauną 
Vaitkaus sutikti.

Aero klubas publiką pakvie-j UŽ PASLYDIMĄ REIKA- 
tė į aerodromą nuo 13 val. Bet 
žmonės nė kvietimo nelauk­
dami jau nuo 12 vai. pradėjo
visomis susisiekimo ‘priemonė-’lipo H. Ettinger laiptais ir pa- 
mis plaukti į ą,erodrpmą. Bu-^slydus kiek susižeidė. Pagijo 

ji greitai, bet nuo to laiko jos 
išvaizda pasikeitusi ir dabar 
jau ne taip esanti graži, kaip 
prieš susižeidimą. Taigi ji už 
savo prarastą gražumą skun­
džiasi teismui ir reikalauja 
$50,000. Jos vyras, inžinierius,
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MANĖ, KAD PAVOGTAS, 
0 NEPAVOGTAS!

TARKA
APIE ROPĘ JONĄ IR JO 

BEKONUS
(Eilėta korespondencija

Lietuvos)
iš

• Į

vo ir tękiy, kurie nuo ryto jau 
ląųkę ąerodrome, bijodami 
likti be vietos. Nors ir ruduo, 
bet oras buvo gražus. Organi­
zuoti ir pavieniai, su vėliavo­
mis ir orkestrais kopė žmonės 
į kalną. Apie 13 vai. iš Sena- 
miesčia į kalną žmonių judėji-jtaip pat reikalauja $10,000, 
mas buvo toks tirštas, kad į į kad jo moteris per kurį laiką 
kalną kilo nepertraukiama negalėjo jam padėti dirbti ir 
banga autobusais, taksi, veži- jis turėjęs tiek nuostolių, 
kais ir pėsti. Amer. liet. akc.---------------------

■ b-vė iš garažų ištraukė visus JAU IR GATVES PRADĖJO 
atsarginius autobusus, net iš 
užmiesčio autobusu stoties visi 
autobusai buvo paimti žmo­
nėms vežti įš Rotušės aikštės į n,e Addis Ababoje, bet Brook- 
aerodromą. Apie 14 .vai. aęrop lyne 
drome žmonių ; 
džiulės minios.
srovės, vįj plaukė ir plaukė.

Visi pasiryžę laukti, kad ir! 
ilgiausiai.

Bet štai 14 vai. 30 min. 
prof. Žemaitis praneša prieš­
taringas žinias: vienos skelbia, 
kad Vaitkų jau matė virš Nor­
vegijos, o kitą — kad jis nu­
sileido Airijoj, apgadino Li- 
tuąnicą II, bet pats liko svei­
kas.

Masės žmonių svyruoja ir. 
nusimena, bet nenori tikėti. 
Toks didelis visų noras, kad 
Vaitkus atskristų, štai ir gėlė­
mis papuoštas 
.kuris

.-Žmonės, radę „ gatvės 
susirinko di- grindinį tinkamą kurui, pradė- 
Bet žmonių jo jį ardyti. Per tris dienas 

j buvo 4 gatvės nuardytos. Nuo 
Prospect iki 20 gatvės. Apie 
penki šimtai vyrų ir moterų 
ardė medines gatvės plyteles 
kurui. Moterys, palikę savo kū­
dikius ant durų slenksčių, su 
jų vežimukais vežė plytas į 
namus, o kiti ir maišais nešėsi. 
Plytoms atkirsti jie 
kirvukus, kaltus, ylas 
kius įrankius. Policija 
pastebėjo tik į trečią 
Policijai atvažiavus, tik trys 
asmenys buvo sulaikyti. Visa 
tai pradėjo dvynukai — Vin­
cas ir Jonas Segwich, 14 metų 
amžiaus, Brooklyno gyvento­
jai. B. Mockus.

186 Sixth Ave., Brooklyne 
gyvena O’Connor šeima. Perei­
tą savaitę jų metų sūnelis 
Bobby sumanė pasivaikščioti 
ir nuėjo į Prospect parką. 
Niekur nerasdami vaiko, tėvai 
pamanė, kad jį kas pagrobė. 
Kėl£ jie didžiausį > triukšmą, 
ieškojo ir visa armija polici­
jos. Su virš 4 valandas krėsta 
namai, garažai, rūsiai ir įvai­
rios landynės, o /vaiko kaip 
nėr, taip nėr. Kiek toliau nuo 
O’Connor namų yra ugniage­
sių stotis. Stovi ugniagesis 
Duffy įsirėmęs tarpdury, o čia 
pro šalį klyšuoja sau berniu­
kas. Atsiminė ugniagesis, kad 
kai p tik tokio vaiko dabar vi­
si ieško ir paklausė praeinan­
čio “keleivio”:

— Ar tu esi Bobby O’Con­
nor?

— Jap! — atsakė vaikutis.
Ir tuomi baigėsi visas išgąs­

tis ir triukšmas.

kasgi litų nūn jam duos? 
Kas išgelbės iš bėdos?!

Kreipės jis j mėsininką, 
gal bekonus šis priimtų, 
prašo dešimtis astuonias 
už abudu jau bekonus.

Mėsininkas Jurgis Tula 
pusės tosios kainos siūlo, 
— nori duoki, nori ne, 
nori, sveikas brauk namo. 

Ropės padėtis jau tokia, 
verkiant reikia atiduoti 
nupenėtą bekonėlį 
užu dvidešimt litelių.

Lyg veltui Telšiuos bekonus 
jau pardavęs Ropė Jonas 
ten ilgai, ilgai svajojo; 
išeities vis sau ieškojo.

Bet ar jis galvoje savo 
išeiti ten suplanavo, 
to neteko sužinoti.
Tik jau galiu jums tiek duoti: 

jogei. Ropė nelaimingas 
baisiai grįžo rūpestingas 
ir galvoja, te bekonus 
augin musų agronomas.

J. Najulis.

VIENYBE

Auksiniam Jubiliejui

Be­

automobilis, 
paruoštas iškilmingai 

Vaitkaus kelionei per Kauną. 
Bet prof. Žemaitis sako, kad 

žinias reikia patikrinti, todėl 
su Aviacijos virš. pulk. Gus­
taičiu skuba į Eltą. 

Žmonės nervinasi ir laukia.

, * . I šiemet jau kelis kartus pikta-1tomobdis ir prof, žemaitis pa-i , .. . ,_v_ , . •. ,x ‘ , .danai apipiešė, del to savinin-skaito paskutine telegrama, . . ,, , Y . i kai pasamdė dętektyvus, kadkad Vaitkus buvo priverstas! :. , , . .. ........... • Jie bandytu sugauti vagilius,
nuleist! Airijoj, bet gyvas Detektyvai‘ A Seltzeh ir w 
sveikas *I Ash pereitą pirmadienio nak- 

Gailisi žmonės, kad nesu-Į niekam nematant, užsidarė 
iąukė Kaune, bet džiaugiasi, ’ įame teatre ir laukė, ar nepa- 
kąd Atlantas nugalėtas ir kad sjrociyS plėšikai. Jiems besė- 
Vaitkus gyvas ir sveikas. <jint užsidarius raštinės kam- I
---- .   ------------~—r—Į bary, atvažiuoja policininkas 
PROFESORIUS NUBAUS- I ir žiuri per išlaukines duris, 

kad raštinės durys uždarytos, 
tuo tarpu, kai jas paprastai pa­
lieka atdaras. Įeina policinin­
kas su kitu detektyvu, užžie­
bia šviesą ir artinasi prie raš­
tinėj. Tuo tarpu raštinės kam­
bary detektyvai pamatę, kad 
kas ateina, sujudėjo pažiūrėti, 
o policininkas, pamanęs, kad 
tai vagys, Šovė j juos, Pašau­
tieji, sako gydytojai, pasveiks. 
Dabar vieni kaltina polcinin- 
ką už šovimą detektyvų, o kiti 
kaltina, kodėl detektyvai ne­
pranešė, kad jie saugos teatrą 
tą naktį.

Anądien atėjo senelė į teis­
mą ir prašo teisėjo, kad jos 
vyrą padėtų į kalėjimą. Sene­
lė F. Strisow, 72 metų amž., 
jos vyrąs — 73 metų ąmž. Tei­
sėjui senelė skundėsi, kad jos 
vyras žadėjęs jai galvą per­
skelti pusiau ir eidamas gulti 
pasiima su savim plaktuką, 
kirvuką ir kitų geležgalių. 
Mano vyras, — sako senelė,

•Jonas Ropė galvą suka, 
kur sugriebti reik lituką, 
iš kur gauti, kur jį rasti, 
nebegali jis suprasti.

Raginimai tik keliauja, 
mokesčių, mat, reikalauja, 
tai vėl nuošimčių kaimynai, 
jo kreditorius J. Blynas.

Be to, bankas vėliai rašo, 
paskolą grąžinti prašo, 
nors ne visą, nors tik dalį, 
bet supraski tu, žmogeli, 

kad jau kaime mus šiandieną 
sunku gauti litą vieną. 
Visą kaimą apkeliausi, 
pasiskolint jo negausi.

Batai ir atsakė Ropės, 
nors ilgai juos vargšas lopė, 
nors ir blėkas po jais kalė, 
bet vistiekjie gavo galą, 
veltui kas naujus teikia,

Ropei klumpės vilkti reikia, 
nes litelio anei vieno 
nėr kišeniuj jo šiandieną.

Ropė tvartan tankiai žiuri, 
ten jis išeitį, rods, turi? !
Tai, ten yra du bekonu, 
gal išveš jie musų Joną 

per tą krizės biaurią balą 
be žūties ir be skandalo. 
— Ropė tik bekonus šeria, 
duoda maistą labai gerą: 

miltus piklevotus duoda 
ir grėtinės dar po puodą, 
kad turėtų ’apetitą, 
sacharino svarą, kitą.

Žiuri, svoris nusitaiko. 
Ir per tris dienas išlaiko, 
jis į Telšius išvažiavo 
su mielais bekonais savo.

O tenai per tris jau dienas 
alko, vargo jis ne vienas, 
kol sulaukė aukšto pono, 
to rūšiuotojo bekonų.

Bet čia Ropė jau nuliūdo, 
kai atgal bekonus grūdo, 
kai taip skyrė, taip rūšiavo, 
kad taįp baisiai kritikavo.

Tuoj žiūrės ir Ropės Jono,
— kad bent vieną jau

bekoną 
nors priimtų, — Ropė tarė; 
bėrukus arčiau pavarė.

Šit rūšiuotojas priėjo, 
į bekonus pažiurėjo, 
ir pasakė jam tas diedas, 
kad bekonas perdaug riebus.

—x Gali vežtis, mums 
netinka!!!

Ropei sudrebėjo kinka,

MANDAGUMAS
— Ko, tamsta, taip nusimi­

nus?
— Neseniai palaidojau am­

žiną atilsį vyrą.
— Ak, kaip aš, tamstai už­

jaučiu! Ir kągi tamsta manai 
toliau daryti?

— Kad tamsta, pone Jonai, 
butum mandagus kavalierius, 
tai užuot manęs klausęs, pats 
turėtum suprasti, ką tamsta 
dabar turi daryti...

RESTAURANT 
BAR & GRILL

Nauja švari ir ruiminga už­
eiga. Geriausios rūšies gėra­
lai, alus dektinė ir importuo- 

likeriai. Skanus valgimai 
užkandžiai.

Savininkas,

J. ZEIDAT
321 Grand St Brooklyn, N.Y. 

prieš Grand Paradise

POLICININKAS PAŠOVĖ 
' DETEKTYVUS

banko saugotojas. Jis pusėti­
nai dabar gėria, bet nemanau 
kad jis iš gaunamo atlyginimo 
geria. Prašo senelė teisėjo, 
kad žiūrėtų ar kartais jos vy­
ras nesusideda su blogais 
draugais. Teisėjas senį liepė 
sulaikyti ir paskyrę dięną teis­
mui. •

Triukšmas teatre
MUSSOLINI

TAS, KAD PERGARSIM 
KALBĖJO

New Yorko miesto mayoras 
La Guąrdia paskelbė vajų ne­
keltu triukšmo naktimis. Perei­
tą ą n tridienį teismas nubaudė 
$5 įįtaętio City Music Hali ba- 
lėto mąestrą Lepo Leonnjoff. 
Nakčia, apie 1 vai. 30 min. 
automobilių važiavo namo Lep- 
nidoff ir jį. vos neužkHud,ė pra­
važiuojantis taksi. Sustojo jie­
du ir pradėjo ginčytis, kuris jų 
kaltas. Profesorius pe^balsiai 
kalbėjo ir dėl to nubaustas.

Šią savaitę kinuose tarp ži­
nių yra ir’Mussolini pasiruoši­
mo karui kalba. Bay Shpre, J,. 
I. teatre pamatę Mussolini du 
vyrai pradėjo šnypšti. Kiti 
pradėjo ploti. Ir vienos ir ki­
tos pusės atsirado daug prita­
rėjų ir prasidėjo didžiausias 
triukšmas. Neužteko šnypšti­
mo ir plojimo, pradėta dar vie­
ni kitus kolioti. Pašaukta poli­
cija publiką nuramino. Pradė­
jusius šnypšti pašaukė pas 
teisėją pasiaiškinti.

§ 
k < p

Tel. Stagg 2-0783
Night Tel. Juniper 5-4912

Juozas Levanda
(LEVANDAUSKAS)

GRABORIUS

Japonijoj labai plečiasi mįe 
go liga. Vėliausiu laiku bų- į 
vo 99 susirgimai. Japoniją? 
gydytojai nežino, kas reikia 
daryti.

Patarnauju visiems be skirtumo. Parsamdau automo­
bilius kiekyienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 

ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.
Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y

MOS

Bus vaidinamas specialiai Pijaus 
Buksnaičio parašyta auksiniam Vie* 
nybės jubiliejui veikalas, kuriame 
vaizduojama lietuvių tauta taip, kaip 
ji gyveno, vargo, dirbo, kentėjo ir 
kovojo per penkiasdešimts metų.

Tai bus istorinis vakaras, kokio dar 
niekados nėra matę ne tik Didžiojo 
New Yorko, bet ir, aplamai, visos 
Amerikos lietuviai. T ai vienintelio lie 
tuvių laikraščio, ėjusio be

* per penkiasdešimts metų, 

Tai visų lietuvių Vienybės

paliovos 
iškilmės, 
iškilmės!

Tą vakarą, toje istorinėje 
lietuvių laikraščio jubiliejaus pro­
gramoje, dalyvaus geriausi daininin­
kai, artistai muzikai, chorai, orkes­
trai, seni ir jauni Vienybės skaityto­
jai, lietuvybės veteranai, svečiai įš 
kolonijų ir net iš Lietuvos. Tą vakarą 
viena iš gražiausių lietuvaičių bus pa- 
skelbta VIENYBĖS JUBILIEJAUS 
KARALAITE.

Ruoškitės visi į šias auksines iškilu­
mos, seniausio lietuvių laikraščio iš­
kilmes! Jus kviečia Vienybės leidė-' 
jai, jus kviečia Lietuvių Spaudos Kor 
poracija, jus kviečia Redakcija ir 
Administracija, jus kviečią Didžioji 
Lietuvybės Dvasia!
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VILNIAUS GEDULO DIENA BRUNO
TUVIŲ PUOTA BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

Flatbush daly gyvena gana
DR. J. S MISEVIČIUS

270 Berry Street

Dauž- Į giasi
DR. ED. W. ŽUKAUSKAS

1114 Foster Avenue

MINĖJO SPALIŲ 9 DIENĄ

499 Grand Street

dar $1.25 Į ABI PUSES

gražiai užsilaikė.

BAKERYRADIO VIENYBĖ

A. Sruptkii, savininkai Ttl. Evergreen 8-7027

ŠUO IŠGELBĖJO VAIKUS
NOTARY PUBLIC

liĮlĮj™

DR.

161 No.

221 So.

ii*
J-V- i-r-

jo 
ir

žuvo, tuojau, 
buvo įsteigtas 
Lituanicos klu-

bergho 
padavęs

9—12 ryte 
2—8 vak. 
VALANDOS 
Penktadieniais uždaryta 
Tel. Stagg 2-0706 
Namų, Republic 9-3040

Fotografas
214 Bedford Ave.

Brooklyn
Telefonas:

Evergreen 8-^3540

TEXTILE WASTE CO.
Ave.. Forest Hills, N. Y.

(76-77)

Geriausia Studija
Brooklyne

Ateikite 
Pertitikrinti

minėjimas, 
federacijos

VALANDOS 
1—2 p. p. 
6—8 vak 
Ir pagal sutartį 
Tel. Mansfield 6-8787

VAL ANDOS 
12—2 p. p. 

6—8 vak.
Tel. Evergreen 8-8707

DR. BLADAS K. VENCIUS 
(DANTŲ GYDYTOJAS

VALANDOS
1—2 p. p.; 6—8 vak.
Išskiriant Ketvirtadienius

ir Sekmadienius
Tel. Juniper 5-4488

buvo ponios Dulienės brolis 
Rinkevičius. Puotaujant pasa-

GRAND PARADISE
BALL ROOMS
Įvairioms pramogoms salės 

318 GRAND ST., BROOKLYN, N.Y. 

Puikios sales, ir ruimai 
gražiai papuoštos. Tinka Šo­
kiams, susirinkimams, vestu - 

vėms, vakarienėms.
Y ra eleveitoriuš

Tel.: EVergreėn 7-1123

DR. JOHN G. PETERS 
(PETRAUSKAS) 

65-08 Grand Avenue 
MASPETH, N. Y.

A. VALANTIEJUS
GRABORIUS. BALSAMUOTO-
JAS IR ABELNA APDRAUDĄ

54-41—72nd STREET,
Maspeth, N. Y.

JUNIPER 5 - 0259

RALPH KRUCH
FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue

MASPETH. N Y.

PIRMADIENIAIS:
Į LAKE RONKONKOMA, L. I.

IŠVAŽIUOJA 9 VAL. RYTO $1.25 Į ABI PUSES

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA 
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

Siuntiniai i Lietuvą ir kitur
Hudson Forwarding and Shipping Co., 

Inc. Custom House Brokers and For­
warding Agents, 17 STATE STREET 

.New York. Persiunčia Siuntinius — 
dovanas į Lietuvą ir kitas Europos val­
stybes. Dėvėtus drabužius ir kitokius 
daiktus. Žemiausios kainos. Pristatymą 
gavėjui garantuoja- — siuntiniai, ap­
draudžiami. Tuo pat reikalu galima ir 
j VIENYBES administraciją kreiptis.

Tel.: NEwtown 9-4464J. Vaitulionis, D. C.
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropr aktas Gydytojas
331 GRAND STREET

Brooklyn, N. Y.
Valandos: nuo 9 ryto iki 8 vai. vak.

Nedėhomis ir iventadieniau 
Nuo 10 ryto iki 1 po pietų

|H|
*

kimo visi legionieriai, apie 30 
vyrų sėdę į automobilius, nu­
važiavo į Apreiškimo parapi- kyta daug kalbų linkint cele- 
jos salę, dalyvauti Vilniaus' brantams ilgų ir laimingų me- 
gedulo minėjime.

F Reikalavimai Į
Bekompeūcinės dirbtuvės biznis reika­
lauja dviejų aktyvių bendrininkų (par­
tnerių) galima įdėti nuo $500 iki 
$1.000; Pelnas, nepaprastas. Taip pat 
reikalingas korespondentas pažįstantis 
ispanų kalbą. 
UNIVERSAL 
9211 — 71 st

metais Vilniaus gedu­
lo minėjimas Brooklyne bus 
sekmadienį, spalių 13 d.,
Klasčiaus salėj, Maspethe. 
Prasidė 3 vai. po pietų. Minė­
jimą rengia bendras visuome­
nės komitetas. Bus įspūdinga* 
programa: kalbos, dainos, ka­
riška ceremonija. Bus priimta 
rezoliucijos prieš lenkus. Kal­
bės Lietuvos konsulas 
vardis, Vienybės redaktorius 
Tysliava. SLA sekretorius dr. 
Vinikas, Latvijos atstovas Liel- 
nors ir adv. KI. Vokietaitis. 
Muzikalę programą atliks 
New Yorko chorų čempionas 
Lietuvos Daina.

Įėjimo mokesties nebus.

VILNIAUS GEDULO RADIO 
PROGRAMA

šio penktadienio 7 vai. va­
kare iš radio stoties WLWL 
(1100 kiloc.) Lietuvos Daina 
perduos gražią spalių 9 d. pri­
taikytą programą. Dainuos 
“Kur bėga Šešupė,” Sasųaus- 
ko, Malda iš J. Žilevičiaus 
kantatos “Didis Vytaute- mu­
sų!”, “Man liūdna,” Naujalio. 
Lietuvos himnas, Kudirkos ir 
kt. Visiems patartina penkta­
dienio vakare 7 vai. atsisukti 
savo radio priimtuvus ant 
1100 klc. ir išgirsti gražią Lie-t 
tuvos Dainos programą.

VILNIAUS GEDULO MINĖ­
JIMAS NEWARKE

Spalių 9 d. vakare buvo gra­
žus Vilniaus gedulo minėji­
mas Newarke, šv. Jurgio drau­
gijos salėj. Kalbėjo Vienybės 
redaktorius J. Tysliava, vietos 
klebonas kun. Ig. Kelmelis, tik 
ką atvykęs iš Vilniaus krašto 
jaunuolis p. Valickas ir kun. 
Stonis, Patersono parap. kle­
bonas, kuris neseniai grįžęs iš 
Lietuvos, šv. Cecilijos choras, 
vad. muz. Stanšauskui suvai-

nešta prieš lenkus rezoliucija. 
Rinkta aukos, kurios bus nu­
siųstos Vilniui Vaduoti Sąjun­
gai. Pardavinėta Vilniaus pa­
sai ir ženkleliai. Publikos buvo 
pilna salė.

HAUPTMANN TU­
RĖS MIRTI

IŠ LIET. LEGIONIERIŲ 20 METŲ VEDYBŲ SUKAK- 
VEIKIM0

Spalių 9 d. buvo Lietuviui
Legiono Dariaus Girėno posto daug lietuvių, liet iš jų veiki- 
1 n. iškilmingas susirinkimas, i mo spaudoje nieko nematyti, 
surištas su minėjimu Vilniaus štai, pereitą šeštadienį, spalių 
gedulo dienos. Susirinkime visi 5 d. buvo suruošta pp. Dūlių 

dalyvauti namuose graži puota, jų 20 
militarines metų vedybinio gyvenimo su- 

Vilniaus! kaktuvių proga. Kad $p.~Du- 
sekmadie-j iiai čia yra gerai žinomi, tai

nį, spalių 13 d. Klasčiaus sa-iir į puotą atsilankė virš 50 jų Į

Hauptmannas, Lind- 
vaiko žudikas, buvo 
apeliaciją Court of 

and Appeals teismui.
Šią savaitę jo apeliaciją teis­
mas atmetė ir Bruno Haupt-' nutarė gausingai 
manu dar prieš Kalėdas turėsi uniformuoti atlikti 
mirti elektros kėdėj. Dabar apeigas businčiam 
Hauptmanno advokatai sten-! gedulo minėjime šį 

perkelti jo bylos perna
imą į Aukščiausį Jung- Įėję, Maspethe, kurį rengia j giminių ir draugų. Svočia bu­

itinių Valstybių teismą. Jei tas i bendras komitetas. Po susirin- vo p. Zosė Vitaitienė, piršlys 
Į pasisektų padaryti, tai Haupt-1 
manno mirtis butų nustumtą!

! kiek toliau.
Spalių 10 d. suėjo lygiai de- i 

šimts metų kaip jis apsivedė, j 
Pranešus jam, kad teismas at­
sisakė pernagrinėti jo 
Bruno nusiminęs pratarė: “Tai 
tau ir dovana mano žmonai 
dešimties metų musų vedybi­
nio gyvenimo sukaktuvėse...”

^ą!ĮD. G. LITUANICOS KLUBO 
' DVIEJŲ METŲ SUKAKTIS

Trečiadienį, spalių 9 d. Ap­
reiškimo parapijos salėj buvo 
Vilniaus gedulo 
Rengė katalikų
apskritis. Pirmiausia padaina­
vo Karalienės Angelų parapi­
jos choras, vad. p. Dulkei. 

| Paskui kalbėjo Kazys Krušins- 
kas, Vilniškis ir kun. Pakalnis. 
Kalbėtojai pasakė labai gra­
žias kalbas. Dainavo šios pa­
rap. choras, vad. p. Jankui. 
Choras disciplinuotas, yra pui­
kių balsų. Sudainavo tikrai ge­
rai. Stagniunaitė padainavo 
solo “Kur bakūžė.” Matyti bu­
vo pardavinėjant Vilniaus pa- 
SUS7TT- ženklelius. Beje, vįpi 
kalbėtojai karštai ragino pirk­
ti Vilniaus pasus ir ženklelius. 
Daryta rinkliava. Sumesta 
$27.10. Apie porą dolerių iš­
ėmus už plakatus, pinigus nu­
siųs Vilniui Vaduoti Sąjungai. 
Atsilankė ir lietuviai legionie­
riai. Jie atliko militarines ce­
remonijas. Išnešta rezoliucija 
prieš lenkus. Aplamai, minė­
jimas buvo tikrai gražus. Pub­
lika

telių. Taip pat padainuota 
daug lietuviškų dainelių.

Dalyvavo A. Dūlys, J. Dū­
lys, pp. Obelėnai, Žilinskai, 
Rinkevičiai, Gudas, Klein, 
Baukuvėnai, Vitaičiai, Didvy­
ris, Petraičiai, p. Dūlių sūnūs 
Vincas, Merkevičienė ir jos 
duktė Collete, kuri tą patį va­
karą išvyko į Kaliforniją; ji 
yra artistė.

Ilgiausių metų pp. Onai ir 
Vincui Dūliams!

Vese Įninka s.

RADIO VIENYBĖS MO­
KYKLOS

REIKALINGI VYRAI
Daug darbų superitendentams. dženi- 

toriams. vedusiems, prižiūrėtojams, plu- 
meriams. karpenteriams. pentoriams, 
porteriams, virėjams, dišvašeriams ir res 
toranu darbininkams. Atsišaukit tuojau: 

SUSSER AGENCY,
924 Broadway, kampas Myrtle Ave., 

Brooklyn, N. Y.
______________ (76-77)______________ 

PARDUODAMA
Parsiduoda geras restauranas. Turi ir 
degtinės leidimą. Arba galima įeiti į 
partnerius. Restoranas labąj geroj vie­
toj ir biznio sekcijoj. Reikia parduoti 
greitai, nes viena moteris negali išlaiky­
ti. Kreipkitės tuojau:
38 Bogart St., Brooklyn, N. Y. 
Kampas Thames St.

. (76-78)

Į Parsiduoda Į
PARSIDUODA

Pigiai parsiduoda Furnish Room namas. 
Arti gatvekariu ir subway. Pardavimo 
priežastis liga. Kreipkitės tuojau.

Mrs. REAL, 
Viršutiniam aukšte

176 Power Street. Brooklyn. N. Y. 
Kampas Graham Ave., (6-77)

PARSIDUODA pigiai 10 šmotų val­
gomojo kambario baldai. Tik vieną 

metą vartoti, visi geram stovy. Kreipki­
tės tuojaUs pas:

F. VAITKUS.
6111 Catapla Ave., Brooklyn, N. Y.

Ridgewoode

VALANDOS
4 WALUK 8—10 ryte 

1—2 p. p.
6 th Street 6—8 vak. 

Šventadieniais susitarus 
TeL Evergreen 8-9229

PETRIKĄ VALANDOS .

r GYDYTOJAS) 9—12 ryte 
1 —8 vakare

4th Street
Penktadieniai*; uždaryta 
Tel. Evergreen 7-9105

Radio Vienybės programos 
vadovaujamos Juozo Tamo bu­
na rytais 10:30 ir penktadie­
niais 7:30 vai. vak. šį penkta­
dienį programoje dalyvaus vi­
sų mylimi dėdės Storpirštis ir 
Tamošius Bekepuris. Taip pat 
dalyvaus ir seniai per radio 
girdėta p. Marijona Tarnas. 
Klausykitės Radio Vienybės 
programų ir jas remkite. Skel­
bimais galite kreiptis į Vieny­
bę, 193 Grand St. ir pas pro­
gramos vedėją J. Tarną, 924 
Knickerbocker Ave. Tel. Glen- 
more

. Bušai išnuomojami 
visokiems reikalams

Važiavimai;Šiais metais Radio Vienybė 
programa organizuoja lietuvių 
kalbos -mokyklas ir pirmoji 
tos rūšies mokykla prasideda 
šį šeštadienį, grab. Broniaus 
Šalinsko salėje, 84-02 Jamaica 
Ave. prie Forest Parkway sto­
ties, Woodhaven, L. I. Tos 
apylinkės lietuviai leiskite sa­
vo vaikučius šeštadieniais 1 v. 
p. p. į tą mokyklą.

Vienybės salėje, 193 Grand 
St., Brooklyne, mokykla pra­
sidės spalių 19 d. Woodhave- 
ne mokytojaus Antanas Gudo­
ms, Vienybėje — Antanas 
Alekna.

TREČIADIENIAIS:
I RYE BEACH, N

IŠVAŽIUOJA 9 VAL. RYTO ‘

TREČIADIENIŲ VAKARAIS
Mėnesienos Išvažiavimai į Rye Beach, N. Y.

IŠVAŽIUOJA 8 VAL- VAKARE Si.25 l ABI PUSES

ŠEŠTADIENIŲ VAKARAIS:
Mėnesienos Išvažiavimai į Rye Beach, N. Y.

IŠVAŽIUOJA 8 IR 9 VAL. VAKARE $1.25 Į ABI PUSES

Prieš dvejetą metų, kai Da- 
! rius ir Girėnas 
po jų mirties, 
Dariaus-Girėno
bas. Kiekvienas lietuvis žino, 
kas* buvo Darius ir Girėnas. 
Tai buvo vieni iš tų pirmųjų 
drąsuolių, kurie perskrido At­
lanto vandenyną, nugalėjo oro 
erdves. Nelemta buvo jiems 
pasiekti savo mylimos tėvynės 
Lietuvos, dėl kurios jie savo 
gyvybę paaukojo. Vos keletą 
šimtų kilometrų nuo mus my­
limos tėvynės žuvo jie nuo 
kerštingos priešų rankos. Žuvo 
musų didvyriai, bet jų vardai 
skambėjo ir skambės tol, kol 
lietuviai gyvuos. Nenusigando 
lietuviai tos aukos, negailėjo 
jie savo gyvybės, musų myli­
mos tėvynės garbei. Bet
labiau sustiprina lietuvių va­
lią. Tegu tas du-oda mums lie­
tuviams pavyzdį, kaip reikia 
mylėti savo tėvynę. Kaip kiek­
viena tauta savo didvyrius 
gerbia, stato jiems paminklus, 
taip ir musų tauta juos pager­
bė. Jiems šiandien yra pasta­
tyti paminklai, jų vardais pa­
vadintos gatvės, namai, šaulių 
būriai, aviacijos skyrius ir klu­
bai. Didvyriams pagerbti ir 
buvo įsteigtas Dariaus-Girėno 
Lituanicos klubas, šis klubas 
yra įsteigtas 'Dariaus-Girėno 
vardui įamžinti ir lietuvybei 
palaikyti. Klubo susirinkimai 
eina lietuvių kalba. Klubas įs­
teigtas 1933 m. spalių 12 d. 
Šį šeštadienį sueina lygiai 2 
metai. Klubas gyvuoja labai 
gražiai. Yra gražus skaičius 
narių. Iš veikalų klubas yra 
pastatęs Žento nelaimės, Su­
šaldytoji Dėdienė, Velnias ne 
boba ir keletą kitų. Yra prisi­
dėjęs prie antrojo skridimo, 
turėjęs pikniką ir kitokių pra­
mogų. Ta proga klubas rengia 
vakarienę ir šokius šį šeštadie­
nį Piliečių klubo salėj, 80 
Union Ave., Brooklyn, N. Y.

B. Mockus.

Vienybės skiltyse ma­
tysi ne tik pasaulį, bet 
Lietuvą ir lietuvius. .

Ridgewood Coach Lines, Inc
71-20 Fresh Pond Road, Brooklyn, N. Y

Phone, Evergreen 2-1300 <

“GARSAS

Anądien trys berniukai: 
Renitch, 9 metų amžiaus, 
broliukas John 8 m. amž 
A. Martinowski, 8 m. amž., 
sumanė East upėje luoteliu 
paplaukyti. Gale Grand St. jie 
pradėjo savo “kelionę.” Kiek 
paplaukus, iš rankų išsprūdo 
jų irklai ir jie atsidūrė pavo­
juje. Bandė irtis rankomis, bet 
niekas nesidarė. Paliktas kran­
te jų šuo pamatė, kad berniu­
kai, išsigandę, graibstosi, ne-i 
žinodami ką daryti, pradėjo i 
loti. Lojo jis be pertraukos iki i 
atkreipė žmonių dėmesį. Tuo-! 
jau susirinko žmonių ir parr.a-į 
tė, kad berniukai 
Telefonąvo policijai, kuri nu- 10 d. 2 v. 
šovusi jiems virvę. Berniukai,; kapinėse, 
pririšę virvę prie valtelės, bu-! Laidotuvių apeigomis rupi 
vo ištraukti. j naši graborius J. Garšva.

REIKALINGI NAMU 
DARBININKAI!

5-8109.

MIRĖ
Vienybiečiai Pennsylvanijoj62

DRĄSUS VAGYS

F .

PARSIDUODA TIK KĄ PASTATYTI GRAŽUS 
MŪRINIAI IR AKMENINIAI

liepė mergi- 
darbą, o jie 
tik įėjo fir- 

R. Karfiol,
jam per galvą

Brooklyn, N. Y.
TeL GLenmore 5-8733

INSTTLIATORIAI

PLUMERIAI
Įtaiso Šildymo krosnis. Kati­
lo*. Vakum valymo siurblius. 
Mes viską finansuojame pa­
gal valdžios namų paskolos

Aleksandra Gotautas, 
metų amžiaus, gyv. 192 Steam­
boat Rd., Great Neck, L. L, 

pavojuje, mirė spalių 7 d. Laidos spaliui 
p. p. Nassau Knollel

,70th St., tarpe ,Caldwell ir 60th Avė., Maspeth, L. I. 
KAINOS LABAI PRIEINAMOS

Kad suprasti namų vertę, būtinai reikia juos pamatyti!
Privažiuoti šiais gatvekariaia: Grand St. arba Flushing Ave. važiuoti iki 

^>69th St. Išlipus eit po dešine Caldwell Ave. iki 70th St. Busais ii Wood­
side ^stoties važiuoti iki Fisk Avė. ir iilipus eiti po dešine Caldwell Ave. 
iki 70th St. Metropolitan gatvekariu važiuojant išlipt ant 60th Avė. ir eiti 
po dešine iki 70th Street.

ALUS

Vienybiečiai pp. šlakiai ir 
ir Baltuškai iš Long Island šią 
savaitę vieši Pennsylvanijoj. 
Iš Wilk es-Barre jie atsiuntė 
sveikinimas ir sako, kad ten 
pas Jurgį Vaišnį, taip pat ge­
rą vienybietį, turėjo pokylį 
pereitą pirmadienį.

Spalių 8 d. banditai suėjo į 
Royal Lace Paper Co. dirbtu­
vę, kur daugiausia dirba mer­
ginos. Banditai 
noms dirbti savo 
ėmė pinigus. Kai 
mos prezidentas 
banditai rėžė 
revolverio rankena ir šis su­
smuko ant grindų. Paskui įėjo 
raštinės darbininkas ir tam rė­
žė per galvą. Pasig 
186, banditai pabėgo.

DVIEJŲ ŠEIMYNŲ NAMAI
Po 5 kambarius ant kiekvieno aukšto su tile ir dinet • 

Su .spalvuotais tile įrengtos maudynės. Turi shower vietas
Beismente yra po 2 gražiai Įrengtus kambarius
Garadziai talpina^ po du karus

NAMUS PASTATĖ

SALDUKAS IR PLATZ
994 Madison St

Jei Jus ieškote darbo geniose namuose, ku­
rių šeimininkai gali mokėti tinkamas algas, tai 
kreipkitės į musų ofisą, kur įsitikinsite kiek ge­
rų progų galime Jums nurodyti.

Kaip populiariškiausias pasauly darbo biuras, 
mes visuomet galime pasigirti geriausių naminių 
darbų didžiausiu pasirinkimu. Turtingiausieji 
gyventojai iš geriausių apylinkių yra musų kli­
entai. a

Tūkstančiai merginų džiaugiasi per mus gau 
tomis geromis vietomis... džiaugsitės ir Jus 
musu geru patarnavimu... ir GERA ALGA.

Įsitėmykite: PARINKTOS VIETOS... GE­
RIAUSIOS ŠEIMYNOS... GRAŽI APYLIN­
KE... AUKŠČIAUSIOS ALGOS.

NEIMAMA MOKESTIS Iš 
MERGINŲ už
DAUGELIUI GAUTA VIETOS, KASDIEN..

• ATSIŠAUKITE KASDIEN.SUSSER
Darbo =- Agentūra

^GARSIAUSIA PASAULY NAMŲ DARBAMS GAUTI
202 W. 34-th St.. New York, N. Y.

Tet: LAcawanna 4-6141 >-
924 Bioadway. cor. Myrtle Ave., Brooklyn. New York 

Tel: EVergretn 8-6099
ATSKIRAS SKYRIUS VYRU DARBAMS




